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1. Turistická atraktivita regiónu 

 
1.1 Poloha  

 

 
 

Prešovský kraj sa rozprestiera na severovýchode Slovenskej republiky. Svojou rozlohou 8 973 

km2, zaberá 18,3 % rozlohy štátu, pričom rozlohou je po Banskobystrickom kraji druhým 

najväčším krajom na Slovensku. Dlhá severná hranica predstavuje štátnu hranicu s Poľskom. 

Na východe hraničí kraj s Ukrajinou, na juhu s Košickým krajom, na juhozápade, na malom 

úseku, susedí s Banskobystrickým krajom a na západe so Žilinským krajom. Najsevernejší bod 

kraja sa nachádza v katastri obce Becherov, najjužnejší v obci Sečovská Polianka, 

najzápadnejší v obci Vysoké Tatry a najvýchodnejší bod, ktorý je zároveň najvýchodnejším 

bodom Slovenska, sa nachádza v obci Nová Sedlica. 

Väčšina územia kraja je hornatou krajinou s bohatou a špecifickou kultúrno – historickou 

tradíciou a rekreačným potenciálom. Hornatosť kraja je však zároveň nevýhodou, a to najmä 

z pohľadu medzinárodných aj vnútroštátnych dopravno – komunikačných väzieb. 

Administratívne sa Prešovský kraj delí na 13 okresov: 

Bardejov 

Humenné 

Kežmarok 

Levoča 

 

Medzilaborce 

Poprad 

Prešov 

Sabinov 

Snina 

Stará Ľubovňa 

Stropkov 

Svidník 

Vranov nad Topľou 

 

1.2 Dejiny regiónu 
 

 

Vhodné prírodné podmienky a dostupnosť prírodných zdrojov pre vznik a rozvoj 

spoločnosti existovali na území dnešného Prešovského kraja už v dávnej minulosti. Región 

Prešovského kraja, ktorý v zásade pokrýva historické územie stredného a horného Spiša, 

Šariša a horného Zemplína, je mimoriadne bohatý na kultúrno-historické pamiatky. Na 

území regiónu sa stretávajú z európskeho hľadiska dve významné oblasti 

charakterizované určitými kultúrnymi prvkami a to nížinná kultúra, ktorá v ľudovej 

architektúre predstavuje stavbu hlinenú, príp. kamennú a horská kultúra, ktorá v ľudovej 

architektúre predstavuje stavbu zrubovú a drevenú. Súčasťou uhorského ranofeudálneho 

štátu sa územie stalo postupne v 11. – 13. storočí, kedy sa jeho hranice ustálili na hrebeni 

Karpát. V 12. storočí došlo k stavbe kráľovských hradov (Spišský, Šarišský, Kapušiansky, 

Plaveč), ktoré vojensky ovládali pohraničie a krajinské cesty. V 13. storočí zasiahol územie 

ničivý vpád Tatárov. Panovník sem pozval nemeckých hostí, predovšetkým zo Saska, ktorí 

osídlili najmä región Spiša a zabezpečili hospodársky rozkvet kraja. Od 13. storočia patrilo 

územie dnešného Prešovského kraja do 3 stolíc: Spišskej, Šarišskej a Zemplínskej. Neskôr po 



 

 

premene stolíc na župy, a to až do r. 1922, trom rovnocenným župám. Mestá Podolínec, 

Hniezdne a Stará Ľubovňa a Ľubovnianske panstvo na severozápade boli v r. 1412-1770 

zálohované Poľsku. 

Z obcí a trhových mestečiek vznikli pridelenými privilégiami mestá, z ktorých 

najvýznamnejšími a najstaršími sa stali Bardejov, Kežmarok, Levoča, Prešov, Sabinov, 

Spišská Sobota, Veľký Šariš a ďalšie. 

15. storočie bolo v znamení vyostrenia bojov o uhorský trón, rozmachu bratríckeho hnutia 

a sociálnych nepokojov. Do zálohy poľskému kráľovi sa dostáva 13 spišských miest. V 16. 

storočí sa počas valaskej kolonizácie výrazne zvýšil podiel rusínskeho obyvateľstva na 

celkovej národnostnej štruktúre regiónu. 

Južné časti Spiša a Šariša zasiahli v 16. storočí pustošivé nájazdy Turkov. Po ich porážke na 

konci 17. storočia zaznamenáva celý región intenzívnu stavebnú činnosť pri obnove miest 

a hradov. Vzniká tzv. východoslovenská renesancia (Levoča, Spišský Hrhov, Strážky, 

Fričovce). Územie intenzívne zasiahli protihabsburgské stavovské povstania. Osobitne 

kruto povstanie kežmarského feudála Imricha Tököliho („prešovské krvavé jatky“ v roku 

1687) a povstanie Rákocziovcov (17. - 18. storočie). 

Zlá ekonomická a sociálna situácia, úpadok remesiel a obchodu v mestách, živelné 

pohromy, epidémie a hladomory vyvolali východoslovenské roľnícke povstanie v roku 

1831, ktoré pripomína monumentálny pamätník na vrchu Furča nad Haniskou pri Prešove. 

Od polovice 19. storočia dochádza k masovému vysťahovalectvu obyvateľstva na Dolnú 

zem a neskôr do Zámoria. Do dejín regiónu zasiahli najväčšie svetové vojenské konflikty 

prvej polovice 20. storočia, a to krvavými bitkami medzi ruskými a rakúsko-uhorskými 

armádami na severovýchode územia počas prvej svetovej vojny a Karpatsko-duklianskou 

operáciou na sklonku druhej svetovej vojny, v roku 1944. 

Roku 1949 vznikli na východnom Slovensku 2 kraje, a to Prešovský a Košický, pričom sa 

rešpektovali hranice historických regiónov. Na východe do Prešovského kraja patril celý 

Zemplín, južnú hranicu medzi krajmi tvorila rieka Latorica. Naopak, na západe celý Spiš až 

po Starú Ľubovňu patril do Košického kraja. Roku 1960 sa spojením Prešovského a 

Košického kraja vytvoril Východoslovenský kraj. 

Po podstatných politických a spoločenských zmenách v Československu z konca roku 

1989 sa počínajúc rokom 1990 uskutočňovali aj zmeny v organizácii miestnej verejnej 

správy ako aj v územnom a správnom usporiadaní. Pritom sa pozornosť sústredila najmä 

na požiadavku vzniku územnej samosprávy, dôsledne oddelenej od miestnej (vrátane 

regionálnej) štátnej správy. V roku 2002 boli vytvorené vyššie územné celky – 

samosprávne kraje. 

Za najhodnotnejšie národné kultúrne pamiatky Prešovského kraja s medzinárodným 

významom je možné považovať centrum mesta Bardejov, Spišský hrad s okolím, farský 

kostol sv. Jakuba s dielom Majstra Pavla v Levoči a drevené kostolíky na úpätí 

Východných Karpát v severovýchodnej časti regiónu. 

Medzi turisticky najatraktívnejšie patria najzachovalejšie hrady a kaštiele, pričom 

najvýznamnejšími sú Spišský hrad so Spišským Podhradím, Ľubovniansky hrad v Starej 

Ľubovni v súčasnosti aj so stredovekým táborom, Kežmarský hrad a kaštiele v Humennom, 

Strážkach, Fričovciach a v Hanušovciach nad Topľou. Dôležitú skupinu pamiatok vo 

voľnej krajine predstavujú aj archeologické náleziská (sídliská, pohrebiská, mohylníky, 

hradiská, zaniknuté sakrálne stavby a panské sídla), na ktoré je územie Prešovského kraja 

taktiež bohaté. Význam niektorých lokalít z hľadiska ľudského poznania je celoeurópsky, 

resp. až celosvetový (náleziská pobytu neandertálskeho človeka v Gánovciach a v 

Hôrke-Ondrej, opevnená osada z doby bronzovej vo Spišskom Štvrtku a iné). 

Samostatnou a špecificky významnou skupinou stavieb kultúrneho dedičstva tohto 

regiónu sú stavby a pamätné miesta viažuce sa na udalosti prvej a hlavne druhej 

svetovej vojny. Sú to predovšetkým miesta Karpatsko-duklianskej operácie v Údolí smrti, 

ktoré zahŕňa katastrálne územia Dobroslava, Kapišová, Kružlová, Nižná Pisaná, Svidnička, 

Vápeník a Vyšná Pisaná. Národnými kultúrnymi pamiatkami je pamätník sovietskej 

armády vo Svidníku a pamätník 1. čs. armádneho zboru na Dukle, ktorého súčasťou je 

vojenské múzeum v prírode rozprestierajúce sa v kat. územiach Nižný Komárnik a Vyšný 

Komárnik. V tejto súvislosti je treba spomenúť aj cintoríny nemeckých vojakov v Prešove, 

Hunkovciach a v Zborove. Už menej známymi skutočnosťami z oblasti vojenstva je príchod 

bratríkov do blízkeho Bardejova, prechod ruskej armády do Ruska po bitke pri Slavkove a 

boje z čias 1. svetovej vojny v Karpatoch. 

 

zdroj:  

https://www.po-kraj.sk/sk/fakty/zakladne-informacie/historia/ 

https://www.po-kraj.sk/sk/fakty/zakladne-informacie/historia/


 

1.3 Prírodné hodnoty  

 
V Prešovskom kraji sa nachádza: 

● 180 chránených území menšieho plošného rozsahu, 

● 2 chránené krajinné oblasti a  

● plošne doňho zasahuje 5 národných parkov (Tatranský národný park - TANAP,   

Pieninský národný park - PIENAP, Národný park Poloniny, Národný park Nízke Tatry - 

NAPANT a Slovenský raj).  

Z hydrografického hľadiska leží územie Prešovského kraja na hlavnom európskom rozvodí. 

Prevažná časť územia patrí k úmoriu Čierneho mora (povodie Bodrogu a Hornádu), iba 

severozápadná časť územia kraja patrí k úmoriu Baltského mora (povodie Popradu a 

Dunajca). Nachádza sa tu tiež veľa malebných plies, ktoré vznikli činnosťou ľadovcov v 

Tatrách. Najväčšie z nich je Veľké Hincovo pleso s rozlohou 20 ha a hĺbkou 53 m. Medzi 

významné umelé vodné nádrže vybudované na Slovensku po II. svetovej vojne patria 

Domaša a Starina. Kraj je významný bohatstvom minerálnych a termálnych prameňov. 

Ich výskyt sa viaže na hlboké zlomy v zemskej kôre (Bardejovské Kúpele, Vyšné Ružbachy, 

Cigeľka). Na území Prešovského kraja sa nachádzajú horné úseky hlavných tokov riek 

Hornád, Torysa, Topľa, Ondava a Laborec, ktoré nie sú ešte výraznejšie postihnuté 

antropogénnou činnosťou. Výnimkou je rieka Poprad, ktorej celé povodie na území SR je 

v Prešovskom kraji a vo svojom 137. riečnom kilometri prechádza do Poľskej republiky. Tiež 

dve nádrže, ktoré sa nachádzajú na území kraja, Starina a najmä Veľká Domaša 

významne hydrologicky, ale i kvalitatívne ovplyvňujú toky, na ktorých ležia. Povodie rieky 

Poprad zahrňuje veľmi významnú oblasť Vysokých Tatier, v ktorej sa nachádza jedenásť 

vodárenských tokov, využívaných k zásobovaniu pitnou vodou celej oblasti. Územie kraja 

je bohaté na zdroje prírodných liečivých vôd, z ktorých najznámejšie sú Bardejovské 

kúpele, Cigeľka, Vyšné Ružbachy, prírodné zdroje minerálnych stolových vôd Lipovce – 

Salvator, Baldovce a pramene minerálnych vôd, napr. Sivá Brada, Hôrka, Gánovce, 

Nová Ľubovňa a Šarišský Štiavnik. 

zdroj:  

https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/priroda/narodne-parky-np/ 

 

1.4 Turistické atrakcie 

 
 

Prešovský samosprávny kraj má vo svojej zriaďovateľskej pôsobnosti 27 kultúrnych 

zariadení: 

Kultúrne inštitúcie v pôsobnosti PSK: 

 

2 divadlá 

5 osvetových stredísk 

8 knižníc 

7 múzeí 

2 galérie 

2 hvezdárne a planetáriá 

1 umelecký súbor 

 

Mesto Prešov, ako súčasť regiónu Šariš, je bohaté na tradičné ľudové umenie. Zachované 

sú remeslá našich starých otcov, ako hrnčiarstvo, prútikárstvo, umelecké rezbárstvo, 

vyšívanie či soľnobanská čipka. Tanec a spev, ktoré boli vlastné našim predkom, 

prezentujú známe ľudovoumelecké folklórne súbory. Keď sa povie Prešovský kraj, väčšina 

ľudí si v mysli ako prvé vybaví Vysoké Tatry, Pieniny so splavom Dunajca či tajomné 

Poloniny. Nielen krásna príroda je to, čo láka turistov. Prešovský kraj sa právom môže hrdiť 

aj prívlastkom Kraj kultúrnych pamiatok. Na Slovensku je do Zoznamu svetového 

kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO zapísaných sedem lokalít. Až štyri z nich sa 

nachádzajú v Prešovskom kraji! Levoča, Spišský hrad a kultúrne pamiatky okolia, historické 

https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/priroda/narodne-parky-np/


 

 

centrum Bardejova, drevené chrámy Karpatského oblúka a z prírodného dedičstva sú to 

Karpatské bukové pralesy. Ak spomíname drevené chrámy, hneď štyri z nich sú v 

UNESCO: Hervartov, Bodružal, Ladomirová a evanjelický artikulárny kostol v Kežmarku. 

Lokality ako historické centrum Levoče alebo Bardejova sú plné ďalších skvostov! Veď kto 

by nepočul o oltári od Majstra Pavla z Levoče v Chráme sv. Jakuba, o klietke hanby v 

Levoči, o malebnom námestí v Bardejove či o legendárnej bardejovskej historickej 

radnici. V Prešovskom kraji nájdete 2 veľké hrady, 14 zrúcanín, 6 zachovalých kaštieľov a 2 

paláce. Zároveň sa v kraji obnovuje najviac hradných zrúcanín na Slovensku. 

Najnavštevovanejším hradom je hrad Ľubovňa, v roku 2017 za jeho múry zavítalo 195 680 

návštevníkov. Bohaté expozície, vrátane historických vozidiel, hasičskej techniky či 

dobovej lekárne nájdete v Kežmarskom hrade. Tieto dva najväčšie hrady ponúkajú 

najmä počas letnej sezóny bohatý program, rozličné vystúpenia a viacdňové podujatia. 

Na Kapušianskom hrade si deti môžu vyskúšať hradné ihrisko i výstup na vežu, Šarišský 

hrad je známy svojim úchvatným výhľadom i veľkou rozlohou (2,7 ha). Na Čičve pobývala 

krvavá grófka Alžbeta Bátoryová, na Brekove zase straší čierny kôň. Rákociho palác v 

Prešove patrí k najkrajším palácom z čias Horného Uhorska.Pýchou je 27 unikátnych 

drevených chrámov, ktoré sú doslova pastvou pre oči. Niektoré z nich sú postavené bez 

jediného klinca. V roku 2008 boli štyri z nich zapísané medzi svetové kultúrne pamiatky 

UNESCO (Hervartov, Kežmarok, Bodružal, Ladomirová). Každý z chrámov má nielen 

zaujímavú výzdobu, ale aj bohatú históriu. Gréckokatolícky drevený chrám sv. Lukáša v 

Tročanoch má zámerne veľmi nízke dvere, ktoré spoľahlivo zabezpečili, aby sa každý 

človek pri vstupe poklonil. Bodružal návštevníkom stále pripomína časy vojny - v streche 

ostala pamiatka na granát, ktorý ňou preletel. Na Drevenom ev. artikulárnom kostole v 

Kežmarku pracovali švédski námorníci, vďaka čomu strop pripomína obrátenú provu 

lode.  

Pamiatkové rezervácie sú územia s veľkou koncentráciou nehnuteľných kultúrnych 

pamiatok. Na Slovensku je vymedzených 28 pamiatkových rezervácií, z toho až deväť 

nájdete v Prešovskom kraji. Patrí k nim napríklad Spišská Kapitula, známa aj ako slovenský 

Vatikán; Spišská Sobota s meštianskymi domami a Kostolom sv. Juraja; metropola Šariša 

mesto Prešov, ale aj Bardejov, Levoča, Podolínec a Kežmarok. Pamiatkové rezervácie 

ľudovej architektúry nájdete v rázovitých dedinkách Ždiar a Osturňa.V Prešovskom kraji, v 

Medzilaborciach, nájdeme prvé múzeum na svete venované kráľovi pop-artu Andymu 

Warholovi. V Poprade očarí milovníkov umenia nevšedná Tatranská galéria v bývalej 

parnej elektrárni. V Hanušovciach spoznáte svet spred 30 000 rokov v miestnom 

archeoparku. Spišská Belá sa pýši nielen kaštieľom Strážky, ale aj rodným domom 

priekopníka v oblasti fotografovania J. M. Petzvala. Najstarší skanzen na Slovensku 

môžete navštíviť v Bardejovských Kúpeľoch (1965), ďalšie nájdete v Humennom, v Starej 

Ľubovni a vo Svidníku.  Na svojom území má Prešovský kraj viac ako 4000 väčších i 

menších pamiatok, čo predstavuje 1/4 všetkých pamiatok našej krajiny.  

V Prešovskom kraji môžete objaviť nevšedné unikátne pamiatky, aké nikde inde 

nenájdete. Krypta v Osadnom s pozostatkami vojakov z I. svetovej vojny, Monastyr v 

Krásnom Brode nazývaný aj rusnácky Devín, Červený Kláštor s herbárom lietajúceho 

mnícha Cypriána, Solivar v Prešove, Duklianske bojisko s exponátmi bojovej techniky, 

nezvyčajné pútnické miesto s mini skanzenom a vyhliadkovou vežou v Ľutine. 
 

zdroj: 

     https://www.severovychod.sk/clanok/kraj-kulturnych-pamiatok 

     http://www.gopresov.sk/zaujimavosti/folklor-a-ludove-tradicie/ 

     https://www.po-kraj.sk/sk/samosprava/kompetencie-psk/kultura/ 
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https://www.po-kraj.sk/sk/samosprava/kompetencie-psk/kultura/


2. Cestovný ruch v regióne 
 

 
„Po rekordnom roku 2019, keď Prešovský kraj prekonal hranicu jedného milióna návštevníkov, 

sme v číslach klesli na úroveň hodnôt spred desiatich rokov. Tržby za ubytovanie v Prešovskom 

kraji sa prepadli približne o jednu tretinu, čo predstavuje stratu zhruba 30 miliónov eur. 

Väčšiemu prepadu zabránili priaznivé štatistiky na začiatku roka 2020 a počas letných 

mesiacov, keď bola situácia v súvislosti s ochorením COVID-19 viac uvoľnená. Do istej miery 

tomu pomohol aj nárast ukazovateľa v počte prenocovaní. Priemerný počet prenocovaní 

návštevníkov ubytovacích zariadení v roku 2020 bol na úrovní 3,3. V roku 2019 3,1. Návštevníci 

sa na našom území zdržiavali nepatrne dlhšie, ako to bolo v predošlom roku,“  vydaril sa k 

štatistikám výkonný riaditeľ KOCR Severovýchod Slovenska Martin Janoško. 

Prešovský kraj bol aj v roku 2020 druhým najviac navštevovaným krajom SR, hneď po Žilinskom. 

Prvé tri miesta uzatvára Bratislavský kraj. Pozitívnym údajom je tiež nárast počtu domácich 

návštevníkov ubytovacích zariadení počas letných mesiacov (júl, august), ktorý stúpol oproti 

roku 2019 o 14 %. „V dôsledku tejto hodnoty evidujú viaceré kultúrne zariadenia v Prešovskom 

kraji rekordnú sezónu. Ide napríklad o Múzeum moderného umenia Andyho Warhola v 

Medzilaborciach, či Observatórium na Kolonickom sedle, ktoré je súčasťou Vihorlatskej 

Hvezdárne v Humennom,“ dopĺňa Janoško. Ďalším pozitívnym údajom je celková návštevnosť 

okresu Snina, ktorá v roku 2020 narástla o 14,5 % oproti roku 2019. Snina je tak jediným okresom 

na Slovensku, kde sa v celkovom meradle zvýšila návštevnosť. Najviac navštevovanými 

okresmi v roku 2020 v Prešovskom kraji boli okresy Poprad, Kežmarok a Bardejov.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3. Vzťahy kinematografie s regiónom 
 

 

Vysoké Tatry boli už oddávna inšpiráciou pre mnohých tvorcov filmových diel. Filmári z 

rôznych krajín sveta prichádzali a stále prichádzajú do našich malebných veľhôr, aby zvečnili 

na plátno ich krásu. Film Nosferatu (1922) môžete uvidieť okrem scén zo Žilinského kraja aj veľa 

rôznych pohľadov na Tatry ako napr. Poľský hrebeň, Tatranská Polianka, Gerlachovský štít, 

Slavkovský štít, Velický štít, Končistá, Zamrznutý kotol atď.  Seriál 30 prípadov majora Zemana 

natočila v rokoch 1974-1979 Československá televízia pri príležitosti 30 výročia oslobodenia 

Česko-Slovenska Sovietskou armádou. Každý diel sa odohráva v jednom konkrétnom roku v 

rozmedzí rokov 1945-1973. Hlavnou postavou je príslušník Zboru národnej bezpečnosti Ján 

Zeman, ktorého v seriáli stvárnil herec Vladimír Brabec. Natáčalo sa napr. v Starom Smokovci, 

na Bilíkovej chate (ktorá bola pre účely filmu premenovaná na Chatu Šuhaj), na ceste, ktorá 

vedie na Popradské pleso, panorámy sa natáčali z rôznych podtatranských obcí. Náčelník 

Veľký had alebo po nemecky Chingachgook, die große Schlange, je východonemecký film 

natočený v roku 1967, ktorý predal vyše 5 miliónov filmových lístkov a natáčal sa aj u nás v 

Tatrách (najmä na Štrbskom plese, ale i na Sliezskom dome). Medená veža je dobrodružno-

romantická dráma z roku 1970 odohrávajúca sa vo Vysokých Tatrách. Natočil ju režisér Martin 

Hollý podľa námetu Ivana Bukovčana. Hlavní filmoví aktéri mali aj svojich dablérov pri lození 

po tatranských štítoch, ktorými boli poprední slovenskí horolezci. Na natáčaní pracovalo 

približne 550 zahraničných a 150 slovenských členov produkcie. Slovenský producent Dalibor 

Vasica uviedol „Začali sme natáčať vo Vysokých Tatrách na Sliezskom dome, potom sme sa 

presunuli do Národného parku Slovenský raj a nakoniec sme skončili pri Súľovských skalách.“ 

Román pro ženy je česká romantická komédia natočená podľa rovnomenného románu 

Michala Viewegha. Komédia je založená na originálnej situačnej komike, vtipných dialógoch 

a ľudskom osude.Film sa natáčal v Prahe a vo Vysokých Tatrách. Medzi miesta natáčania 

patrí napríklad železničná stanica v Tatranskej Lomnici, lyžiarsky areál na Štrbskom plese, 

Solisko a Grandhotel Starý Smokovec.Česko-slovenská vianočno-novoročná romantická 

komédia odohrávajúca sa prevažne vo Vysokých Tatrách.  Noční jazdci je československá 

dobrodružná dráma, ktorá je zasadená do prostredia Vysokých Tatier, Belianskych Tatier a 

Spišskej Magury. Išlo o filmovú koprodukciu Filmového štúdia Barrandov a Slovenskej filmovej 

tvorby Bratislava a bol nakrútený za spolupráce Správy Tatranského národného parku a 

Horskej služby vo Vysokých Tatrách. Film Orlie pierko je československý dobrodružný film, ktorý 

voľne nadväzuje na film Medená veža z roku 1970. Jednou zo zaujímavostí je, že zábery 

stretnutia hlavných hrdinov s Prašivcom odchádzajúcim z Tatier sa točili na stanici v Tatranskej 

Lomnici, samotný odchod vlaku bol natáčaný už na stanici Studený Potok. Navyše vlak na 

zábere z Tatier neodchádza, ale naopak do Tatier prichádza. Román pro muže je česká 

komediálna dráma z roku 2010, ktorá je založená na rovnomennom románe Michala 

Viewegha, ktorý pre film napísal aj scenár. Interiérové scény z Tatier sa točili priamo na 

Štrbskom plese, v Grand hoteli Kempinski. Okrem toho môžete vidieť zábery zo Štrbského 

plesa, panorámy Tatier, Skalnaté pleso, Lomnický štít. Natáčalo sa taktiež aj v Jasnej v Nízkych 

Tatrách.Česko-slovenský mysteriózny triler Dôverný nepriateľ je o mladých manželoch – 

Slovenke Zuzane (Gabriela Marcinková) a Čechovi Andrejovi (Vojtěch Dyk), ktorý sa rozhodnú 

presťahovať z Prahy do Tatier. Natáčanie sa realizovalo v Prahe, Bratislave a v Tatrách a trvalo 

iba 38 dní. Medzi významný slovenský film sa zaraďuje  Obchod na korze (1965), ktorý  

zachytáva temnú periódu Slovenského štátu a obdobie arizácií, ktoré pod vedením 

kolaborantskej vlády zachvátili celé Slovensko. Príbeh sa odohráva v Sabinove.  Film so svojím 

historickým kontextom dodnes ostáva dôležitým mementom.  Režiséri Ján Kadár a Elmar Klos 

zažili okamih slávy 18. apríla 1966, kedy získali sošku Oscara. Po prvýkrát v histórii ocenil 

Medzinárodný filmový festival FEBIOFEST Bratislava najlepší pripravovaný slovenský film. 

Ocenenie za najlepší prezentovaný projekt - Cenu Best Febio Pitch, získal pripravovaný 

celovečerný hraný debut režiséra Martina Gondu Potopa. Film s podtitulom Made in Šariš Iné 

svety (2006) dokumentuje životy „bláznivých východniarov” zo šarišskej oblasti, alebo ako 

hovorí režisér Marko Škop, na hranici globalizovaného sveta. Film získal aj Zvláštne uznanie 

dokumentárnej poroty na Medzinárodnom filmovom festivale Karlovy Vary.  Osadné je príbeh 

dlhoročného starostu a kňaza rovnomennej obce, ktorí sledujú, ako obec pomaly vymiera. 

Rozhodnú sa s tým niečo urobiť a vytvoria kampaň, ktorá ich dostane až do Európskeho 

parlamentu v Bruseli. Milý dokument získal ocenenie na festivale v Karlových Varoch. Eva 

Nová je príbeh je o kedysi slávnej herečke, ktorá sa na staré kolená stane alkoholičkou a snaží 

sa urobiť si vo svojom komplikovanom živote poriadok . Najväčšou poctou, ktorá sa filmu 

dostala, je Cena kritiky na Medzinárodnom filmovom festivale v Toronte. Sloboda pod 

nákladom (2016) dokumentárny film Pavla Barabáša. Natáčal sa 2 roky a získal ocenenia po 



celom svete. Medzi inými aj najvyššie ocenenie na festivale FIFAD vo Švajčiarsku, ale aj v 

Kanade, Španielsku či Slovinsku. Najočakávanejší slovenský film Čiara, získal cenu za réžiu na 

festivale v Karlových Varoch a za Best Art Direction v Chicagu. Dokumentárny film o životoch 

niekoľkých nevidiacich ľudí sa stretol s veľkou chválou a úspechom. Niet divu, išlo totiž o 

dojemný, citlivý a mimoriadne empatický film. Slepé lásky sa premietali nielen na Slovensku či 

v Česku, ale aj na prestížnom filmovom festivale v Cannes. A aby toho nebolo málo, rovno si z 

Cannes odniesli aj prestížnu cenu Prix de la Cicae. Fantastický a zaslúžený úspech. Spot o 

Prešovskom kraji z dielne Krajskej organizácie cestovného ruchu Severovýchod Slovenska 

získal v roku 2018 prestížne ocenenie na poľskom filmovom festivale FilmAT.  Spot  s názvom 

"Nechajte sa zviesť", bol ocenený v konkurencii krajín z celého sveta cenou Special Award. 

Pre nadšencov filmovej tvorby vznikli v mestách ako Stropkov, Humenné, Sabinov, Kežmarok, 

Stará ľubovňa, Levoča a Poprad filmové kluby. Filmový klub POCITY v Prešove, nemá svoju 

stálu scénu a premieta na rôznych miestach.  

 

zdroj: 

         https://detepe.sk/logoserial-kina-filmove-kluby-na-slovensku/ 
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4. Návrh ChFKD v regióne 
 

4.1 Turistické produkty súvisiace s filmovým dedičstvom v regióne 
 

 

Mesto Prešov sa stalo partnerom regionálnej Tour Ekotopfilm - Envirofilm, najstaršieho 

medzinárodného filmového festivalu s environmentálnou tematikou na svete. 

Každoročne sa tu koná filmový festival POCITY alebo aj pouličný artový festival Prešovský 

Montmartre alebo aj Minifestival európskeho filmu .  Udalosť, ktorá dnes nosí názov 

Filmová noc na hrade, vznikla v roku 2011 na hradnom vrchu Šarišského hradu ako pokus 

o filmové podujatie. V mestách Prešov, Humenné, Bardejov, Levoča, Kežmarok a Spišská 

Nová Ves sa koná Bažant Kinematograf, originálny kočovný typ „open-air kina“, ktorý 

zasahuje celé Slovensko. Od svojej prvej sezóny v roku 2003 sa postupne etabloval ako 

najväčší open-air filmový festival na Slovensku.  

Ďalším festivalom je Medzinárodný festival horských filmov Poprad. Poslaním horského 

festivalu je rozvíjať a propagovať hodnoty horskej kinematografie. Divákom ponúka 

nielen symbolické „okno do sveta“, ale snaží sa nasmerovať ich záujem na ochranu 

prírody a životného prostredia a na šport a kultúry cudzích národov. Stimuluje ich tak, aby 

prevzali kolektívnu zodpovednosť za stav sveta okolo nás. Prostredníctvom príbehov ľudí 

uvádzaných vo filmoch, ktoré sa premietajú, sa snaží inšpirovať divákov k prekonaniu 

vlastných vnútorných problémov a tiež zmeniť ich pohľad na životné priority a ich 

orientáciu na hodnoty.  

V centre Sabinova sa 5. júla 2019 o 14.00 hodine slávnostne otvoril Chodník "Obchod na 

korze". Stalo sa tak medzi parkami priamo na mieste, kde sa začína významný film 

Obchod na korze ocenený najvyšším filmovým ocenením – prvým československým 

Oscarom. Samotná trasa chodníka pozostáva z 11 zastavení označených informačnými 

tabuľami, ktoré sú vyrobené z nerezovej ocele v dizajne filmového pásu. Na tom sú 

laserom gravírované informácie ako opis scény a jednoduchý popis deja v troch 

svetových jazykoch.  Neďaleko Bardejova vznikol náučný chodník Bardejovské kúpele – 

Zborovský hradný vrch . Dĺžka náučného chodníka je 8 kilometrov. Prevýšenie, ktoré 

turista absolvuje, činí 340 metrov. Na chodníku sa nachádza 6 zastávok. Ide o celoročný 

náučný chodník, ktorý je považovaný za mierne náročný. Chodník je možné rýchlou 

chôdzou prejsť za 2 hodiny, vychádzkovým krokom za 3 hodiny. Zameranie chodníka je 

prírodovedné, historické a ochranárske.Náučný chodník bol verejnosti sprístupnený v roku 

1989, odvtedy prešiel dvomi rozsiahlejšími rekonštrukciami. 

V bezprostrednom centre Vysokých Tatier, v tatranskej osade Starý Smokovec, sa 

nachádza zrekonštruovaná zrubová stavba s názvom Vila Alica, ktorá sa od júna 2015 

stala domovom nového súkromného slovenského múzea tatranskej kinematografie a 

fotografie. 

K 10. výročiu vzniku vyšších územných celkov vznikla brožúra 10 rokov Prešovského 

samosprávneho kraja. Bolo vytvorených viacero sprievodných brožúr, ktoré sú voľne 

dostupné, ako napríklad: 

● Drevená architektúra 

● Pamiatky UNESCO 

● Národné parky a chránené krajinné oblasti 

● Hrady, zámky a kaštiele 

● Podzemný svet 

● Kúpele, pramene a aquaparky 

● Sedem divov Prešovského kraja 

● Ubytovanie a gastronómia 

● Tradičné veľké podujatia a atrakcie 

zdroj:  

https://www.po-kraj.sk/showdoc.do?docid=10660&forceBrowserDetector=blind 

https://www.kinematograf.sk/o-nas/ 

https://chodnikobchodnakorze.sk/ 

https://www.mountainfilmalliance.org/members/detail/medzinarodny-festival-horskych-

filmov-poprad/ 

 

 

 

https://www.po-kraj.sk/files/KRAJ/publikacie/10_rokov_psk_brozura2011.pdf
https://www.po-kraj.sk/files/KRAJ/publikacie/10_rokov_psk_brozura2011.pdf
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/podujatia/brozury-presovskom-kraji/
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/podujatia/brozury-presovskom-kraji/pamiatky-unesco.html
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/podujatia/brozury-presovskom-kraji/narodne-parky-chranene-krajinne-oblasti.html
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/podujatia/brozury-presovskom-kraji/hrady-zamky-kastiele.html
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/podujatia/brozury-presovskom-kraji/podzemny-svet.html
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/podujatia/brozury-presovskom-kraji/kupele-pramene-aquaparky.html
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/podujatia/brozury-presovskom-kraji/sedem-divov-presovskeho-kraja.html
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/podujatia/brozury-presovskom-kraji/ubytovanie-gastronomia.html
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/podujatia/brozury-presovskom-kraji/tradicne-velke-podujatia-atrakcie.html
https://www.po-kraj.sk/showdoc.do?docid=10660&forceBrowserDetector=blind
https://www.kinematograf.sk/o-nas/
https://chodnikobchodnakorze.sk/
https://www.mountainfilmalliance.org/members/detail/medzinarodny-festival-horskych-filmov-poprad/
https://www.mountainfilmalliance.org/members/detail/medzinarodny-festival-horskych-filmov-poprad/


4.2 Filmové produkcie charakteristické pre región 
 

 

Titul filmu Krátke zhrnutie 

Druh 

(fabulárny film, seriál, 

animácia, dokument) 

Obchod na korze Obchod na korze je film na motívy 

novely spisovateľa Ladislava 

Grosmana. Ako prvý česko-

slovenský film získal cenu americkej 

Akadémie filmových umení a vied 

(Oscar) za najlepší cudzojazyčný 

film v roku 1966.  

celovečerný film 

 

Eragon Akčný fantazijný film natočený 

podľa slávnej knižnej predlohy 

Christophera Paoliniho. Eragon je 

chlapcom žijúcim na farme v 

krajine zvanej Alagaesia. Pri love 

jeleňa so strýkom Garrowom a 

bratrancom Roranom objaví 

kameň - vajce, z ktorého sa 

vyliahne modrý drak. Keď sa 

dotkne draka na dlani sa mu zjaví 

magická značka, na čo reaguje 

viacero ľudí... 

celovečerný film 

 

Medená veža Príbeh hovorí o troch priateľoch, 

ktorí žijú na horskej chate vo 

Vysokých Tatrách. Jedného z nich 

navštívi manželka a tak ich 

priateľstvo prechádza veľkou 

skúškou. Pokračovaním tohto filmu 

je Orlie pierko (1971) 

celovečerný film 

Upír z Nosferatu Mladý zástupca realitnej kancelárie 

Hutter pricestoval do karpatských 

hôr ku grófovi Orlokovi , aby s ním 

uzavrel potrebné dokumenty o 

kúpe nehnuteľnosti. Po namáhavej 

ceste ho privíta gróf na svojom 

hrade. S príchodom prvej noci však 

Hutter zisťuje krutú pravdu, gróf 

Orlok je totiž upír. Friedrichovi 

Wilhelmovi MURNAUOVI sa 

nepodarilo získať práva na 

natáčanie románu Brama Stokera 

DRACULA a tak pozmenil mená 

postáv a dej príbehu sa odohráva 

vo fiktívnom mestečku Wismar.  

celovečerný film 

Pocta Majstrovi 

 

Dokumentárny film s hranými 

scénami zachytáva päťročné 

reštaurovanie najvyššieho 

neskorogotického dreveného 

oltára na svete, ktorý je situovaný v 

Chráme svätého Jakuba v Levoči. 

Jeho tvorcom je najznámejší 

slovenský rezbár a sochár 16. 

storočia Majster Pavol z Levoče, 

ktorý bol v roku 1999 vyhlásený za 

osobnosť milénia. 

dokumentárny film 

Čierne mesto Najvyšší sudca Kramer si dovolí 

zastreliť psa podžupana Georgyho. 

Pomsta je sladká a niekedy krutá. 

seriál 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Ladislav_Grosman
https://sk.wikipedia.org/wiki/Ladislav_Grosman
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko-Slovensko
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko-Slovensko
https://sk.wikipedia.org/wiki/Film
https://sk.wikipedia.org/wiki/Academy_Awards
https://sk.wikipedia.org/wiki/1966


 

 

Podžupan Georgy záplave hnevu 

a zúrivosti zastrelí Kramera. Čierne 

mesto seriál je o láske, smrti a 

dejinách horného Uhorska v 

časoch kuruckých vojen. Námet 

seriálu je natočený podľa románu 

Kálmána Mikszátha. 

Organ Príbeh vyobrazuje prostredníctvom 

hudby životné filozofie a konflikt 

mocenských ambícií v období 

Slovenskej republiky v rokoch 1939 

– 1945. Poľský zbeh a organový 

virtuóz sa ukrýva v kláštore ako 

mních Félix. Tento mĺkvy hrdina 

vyjadruje svoje emócie a pocity 

cez hudbu, ktorá má vo filme 

rovnaké postavenie ako obraz. 

Félix neverí svätému poslaniu 

hudby v období vraždenia a 

nechce sa nechať zneužiť pre zlo. 

Je nútený vydať sa na únik takou 

cestou, akou prišiel – lesom a cez 

mínové polia pokryté množstvom 

mŕtvol.  

celovečerný film 

Skrytý prameň Hstorická dráma z obdobia, keď v 

meste Levoča, Majster Pavol 

vytvoril svoje najslávnešie dielo, 

neskorogotický oltár v chráme 

svätého Jakuba. Dej filmu sa 

odohráva v prvej polovici 16. 

storočia.  

celovečerný film 

Vták ohnivák Filmová rozprávka. Princ Afron s 

mladším bratom Otmarom vezie na 

hrad kráľa Jorgena dar, 

prekrásneho vtáka Ohniváka, o 

ktorom sa hovorí, že vie privolať 

lásku a zaplašiť smrť. Po ceste sa 

však Afron zamiluje do neznámej 

krásky Eleny. Príbeh ich lásky 

sprevádza aj veľa prekážok.  

celovečerný film 

Slepé lásky Dokumentárny film pozostavajúci 

zo 4 príbehov lásky nevidiacich 

ľudí. 

Film ukazuje aký krásny a bohatý 

svet títo ľudia vytvárajú. Svet, ktorý 

je jasnejší a farebnejší ako ten náś. 

Ich pohľad na svet sa vo veľa 

veciach líši, majú krajší a čistejší 

pohľad na to, čo je skutočné 

šťastie. 

dokumentárny film 

Andrej Chmeľ - 

služobník Boží 

Andrej Chmeľ, rehoľným menom 

Alojz Mária Chmeľ od Ukrižovaného 

Ježiša umiera ako 25 ročný člen 

rád bosých augustiniánov. Bol 

obyčajným rehoľníkom, ktorý sa 

však absolútne oddal Bohu. Jeho 

výnimočnosť je skrytá v jeho 

skromnosti a o tom je táto snímka. 

dokumentárny film 

Goralské rozprávky Klasické slovenské rozprávky, 

nakrútené v autentickom prostredí. 

Máte jedinečnú možnosť vychutnať 

si krásy ľudovej architektúry, krojov 

celovečerný film 



a priľahlej prírody. Je to jedinečný 

projekt svojho druhu s (minimálne) 

regionálnym dosahom. 

Noční jazdci Dobrodružná dráma o pašovaní 

koní na československo–poľskom 

pohraničí. Proti sebe stoja dvaja 

zásadoví, nekompromisní chlapi. 

Jeden je na strane zákona, veliteľ 

pohraničnej stráže Edo Halva. 

Druhý vodca pašerákov koní Marek 

Orban, ktorý chce dosiahnuť dobro 

a budúcnosť pre obyvateľov 

chudobnej dediny. Výstrely z 

pušiek, ktoré pripomínajú divoký 

západ padnú, ale na 

československo–poľskom pohraničí 

a ich vzájomný konflikt končí 

zbytočnou smrťou piatich ľudí. 

celovečerný film 

Anděl na horách V závode Spofana sú odmenení 

traja najlepší pracovníci, revízor 

pražskej verejnej dopravy Gustav 

Anděl, Věra Matoušková a Věra 

Novotná. Za svoju prácu získajú 

zájazd do Tatranskej Lomnice na 

zimnú rekreáciu. Dovolenka však 

neplynie ideálne. Anděl sa tam 

stretne s Věrou (Věra Novotná), 

ktorá sa javí ako snúbenica jeho 

syna, no jej správanie ho pohoršuje. 

Kvôli nepriaznivému počasiu 

uviaznu v chate na Lomnickom 

štíte, kde Anděl nakoniec zistí, že 

iná Věra (Věra Matoušková) je 

snúbenicou jeho syna. 

celovečerný film 

Jak se krotí 

krokodýly 

Kolotoč plný humorných situacií, 

komických nedorozumení a 

nečakaných zvratov. Zábery filmu 

boli točené na Zelenom plese.  

celovečerný film 

Román pre ženy Román pre ženy je jemná groteska 

dvoch žien Laury a Jany, ktoré stále 

hľadajú toho pravého. Jana mala 

vzťah s Čechom a odvtedy má 

averziu voči typickým Čechom. 

Laura sa po dvoch vzťahoch 

zamiluje do Olivera, ktorý pracuje v 

reklamnej agentúre. Zápletkou 

celého filmu je zistenie, že Oliver 

bol pred 20 rokmi veľkou láskou 

Laurinej matky. 

celovečerný film 

Šťastný Nový rok Romantická komédia Šťastný nový 

rok sa natáčala v zasnežených 

Tatrách. Dej filmu sa odohráva 

počas sviatkov Vianoc a Nového 

roka, kde sa stretne partia 

kamarátok. Každá z nich má svoj 

vlastný príbeh a spolu počas 

pobytu zažijú vtipné ale aj nové 

zamilované chvíle. 

celovečerný film 

Dračie srdce Fantasy dobrodružný film v réžii 

Roba Cohena z roku 1996.Film bol 

nominovaný na Cenu Akadémie 

za najlepšie vizuálne efekty a rôzne 

celovečerný film 

https://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Rob_Cohen&action=edit&redlink=1
https://sk.wikipedia.org/wiki/1996


 

 

ďalšie ocenenia v roku 1996 a 1997. 

Posledná légia Príbeh filmu sa odohráva okolo 

roku 476 nášho letopočtu, teda 

vtedy, keď padla Západorímska 

ríša. Hlavným hrdinom príbehu je 

dvanásťročný chlapec, ktorý sa 

vďaka snahe svojho otca Orestesa 

stane rímskym cisárom pod veľmi 

symbolickým menom Romulus 

Augustus.  

celovečerný film 

Adam Šangala Je to príbeh mladého chlapca 

Adama, ktorému obesia otca pre 

pytliactvo. Mladý Adam sa preto 

rozhodne opustiť domov a odísť do 

sveta, aby sa stal pánom. 

celovečerný film 

Chlapec a pes Rodinný seriál. Príbeh 

sedemročného chlapca, ktorý žije 

so svojim otcom a psom vo 

vysokohorskej chate vo Vysokých 

Tatrách 

celovečerný film 

Legenda o létajícím 

Cypriánovi 

Slovenská scenáristka a režisérka 

Mariana Čengel Solčanská (nar. 

1978) vychádza vo svojom 

autorskom debute Legenda o 

lietajúcom Cypriánovi z historických 

faktov, ktoré však dopĺňa značnou 

dávkou fikcie.  

celovečerný film 

Pásla kone na 

betóne 

Film zachytáva tragikomický obraz 

mentality, spôsobu života a špecifík 

regiónu Východného Slovenska. 

Život Johany Ovšenej a jej 

nemanželskej dcéry Pavlíny sa v ich 

priebehu vzájomne prelínajú.  

celovečerný film 

Zabudni Smutno-smiešny dej filmu je 

posadený do súčasných reálií 

slovenskej dediny, rozpráva o 

živote a snoch dvoch starých 

mládencov. 

celovečerný film 

Démoni Tri poviedky o troch rozdielnych 

ženách, z ktorých sa každá v čase 

Vianoc ocitne v novej životnej 

situácii a v novom nežiaducom 

prostredí. Všetky tri sa svojím 

spôsobom vyhnú klasickej 

vianočnej idylke plnej lásky. Tá sa 

žiadnej z nich nedostáva. 

celovečerný film 

V proudech K výprave francúzskeho športového 

oddielu vodákov sa v poslednej 

chvíli pripojí záhadný mladý muž - 

Jean prenasledovaný políciou. 

Športovci, ktorí cestujú vlakom do 

Prahy na vodácke preteky ho 

považujú za nového maséra, iba 

tréner Benoît vie, že k nim nepatrí. 

Postupne sa ale ukáže, že je 

zlodejom vzácneho obrazu.  

celovečerný film 

Poďme kradnúť 

kone 

November 1999. 67-ročný Trond žije 

v novoobjavenej samote. 

Príchodom zimy ale príde na to, že 

má suseda, ktorého spoznal už 

dávno, ešte v roku 1948. Bolo to 

leto kedy mal Trond 15 rokov a 

celovečerný film 

https://sk.wikipedia.org/wiki/1996
https://sk.wikipedia.org/wiki/1997


bolo to práve to leto, kedy ho jeho 

otec pripravoval niesť ťarchu svojej 

blížiacej sa zrady a zmiznutia. Bolo 

to tiež leto, počas ktorého Trond 

dospel a po prvýkrát zacítil vôňu 

ženy, po ktorej túžil. Tej istej ženy, s 

ktorou Trondov otec plánoval 

stráviť celý svoj život. 

Mahuliena zlatá 

panna 

Rozprávka o dobrodružnej ceste 

odvážneho princa a jeho verného 

sluhu Jána, ktorý ho ochraňuje na 

každom kroku pomocou železnej 

koruny, o ktorej tajomstve ale 

nemôže nikomu povedať, lebo by 

skamenel. Ich cesta vedie do zeme 

chamtivého Zlatovlada za krásnou 

Mahulienou, do ktorej sa princ 

zamiloval na prvý pohľad. 

celovečerný film 

Jerguš Lapin Balada o chlapcovi z horskej 

samoty, ktorý prišiel o otca. Ten bol 

zbojníkom a zabili ho žandári. Pre 

Jerguša, chlapca milujúceho 

prírodu to znamená koniec 

obdobia hier, pretože kvôli zárobku 

musí pracovať. 

celovečerný film 

Maroško Maroško je trojdielnym televíznym 

filmom pre mládež, ktorý je 

natočený podľa románu Martina 

Rázusa. Autor v ňom zachytáva 

vlastné zážitky a osudy, ktoré 

pútavo sprostredkúva svojim 

čitateľom. Film zachytáva 

dobrodružstvá malého chlapca, 

Maroška, z obdobia jeho 

bezstarostných hier počas 

predškolského veku až po prvé roky 

v školskej lavici. 

celovečerný film 

Jánošík Druhé spracovanie legendárného 

príbehu o slovenskom ľudovom 

hrdinovi. Juraj Jánošík sa vracia zo 

štúdií domov a nenájde oboch 

rodičov. Smutný príbeh mu 

vyrozpráva jeho milá, Anka. 

Dozvedá, že jeho otec bol ubitý vo 

väzení. Odchádza do hôr, aby 

spolu s ďalšími mužmi sa pomstili . 

Príbeh sa odohráva v roku 1711 

pod vládou Šándora Révayia. 

celovečerný film 

Kde spávajú kamzíky Sedemdielny seriál krátkych 

hraných príbehov malého Janka, 

ktorý prežíva svoje posledné 

prázdniny na vysokohorskej chate. 

Diely: 

1. Tajná zoologická záhrada 

2. Neslávny výlet 

3. Celkom prvá pomoc 

4. Rozprávka za päť korún 

5. Tulák 

6. Poklad pod stenou 

7. Cesta do školy 

seriál 

Vivat Beňovský Dobrodružno – historický seriál, 

ktorý je autobiografiou slovenského 

seriál 



 

 

rodáka, dobrodruha a cestovateľa 

Mórica Beňovského. Šľachtic 

Beňovský je vojakom, ktorý 

nečakane opúšťa Viedeň, aby 

ochránil svoj majetok pred svojimi 

švagrami. V súboji jedného z nich 

smrteľne zraní. Cestou do Viedne 

ho zatknú. Podarí sa mu utiecť, no 

pri úteku sa zraní. Na statku u 

Hanských sa o neho stará Zuzana, 

do ktorej sa Moric zaľúbi, ale svoje 

city nedáva najavo, pretože si 

vyčíta smrť Anny. 

Četnické humoresky Komediálny český seriál z obdobia 

prvej republiky zobrazuje 

vyšetrovania významných aj menej 

významných kriminálnych prípadov 

príslušníkmi Brnenskej žandárskej 

pátracej stanice, ktorým pri 

vyšetrovaní pomáhajú policajný 

pes Argo a fenka Kikina. Seriál 

pozostáva z troch sérií, z ktorých 

každá má trinásť častí. 

seriál 

AW v M - Andy 

Warhol v Mikovej 
Dokumentárny film o Andy 

Warholovi, maliarovi slovenského 

pôvodu, predstaviteľovi popartu. 

dokumentárny film 

Perinbaba a dva 

svety 

Hlavnou postavou rozprávky je 

Alžbetkin a Jakubov syn Juraj, ktorý 

sa vyberie do sveta hľadať šťastie a 

lásku. Na ceste ho sprevádza malý 

psík Ucho a Perinbaba, jeho krstná 

mama, na neho dáva pozor a 

zavedie ho do rozprávkovej krajiny. 

Tu sa Juraj musí rozhodnúť, čo je 

pre neho dôležitejšie: láska alebo 

bohatstvo? 

celovečerný film 

Krivjanska svadba Svadba Helenky Gernátovej a 

šuhaja Jurka trvala od pondelka tri 

dni, kedy zvolávali svadobných 

hostí. Nasledovalo odpytovanie 

nevesty a ženícha v dome nevesty, 

ktoré bolo spojené s požehnaním 

mladých jej rodičmi. Krivjanska 

svadba zachytáva svadobné zvyky 

v obci Krivany a jej okolí podané 

miestnou folklórnou skupinou. 

dokumentárny film 

Vianočné oblátky Do oravskej zimnej dediny 

Konopäny príde mladý učiteľ 

Ondrej Pevný, ktorý sa musí 

prispôsobiť novému prostrediu. 

Prostredníctvom lásky k deťom 

nadobúda dôveru ich rodičov. 

Školu nájde zanedbanú, v zlom 

stave. Televízny film zachytáva 

zvyky a obyčaje oravského folklóru 

v období od Ondreja po Vianoce.  

celovečerný film 

Ej ovce moje ovce Folklórny dokumentárny film o 

pastieroch a pasení oviec, ktorý 

predstavuje život bačov a 

valachov počas sezóny od jari do 

jesene. Dokument je prepojený 

dokumentárny film 



ľudovými povedačkami, piesňami, 

tradíciami a folklórom z oblasti 

východoslovenskej obce Krivany a 

jej bezprostredného okolia v 

šarišskom nárečí. 

Z chlapčeka vojak Folklórne pásmo z oblasti 

východoslovenskej obce Krivany a 

jej blízkeho okolia. Prostredníctvom 

ľudového tanca a hudby 

zachytáva ranné detstvo chlapca, 

jeho prvé kroky, hry a detské 

šantenie, obdobie jeho 

mládenectva až po odchod na 

vojnu. Nejedná sa o žiadnu 

armádnu agitáciu, či vážnu 

zápletku deja, ale o jednoduché 

zobrazenie ľudových zvykov. 

celovečerný film 

Vtedy v raji Legendárny horolezec, letec a 

boxer Josef (Joska) Smítka patril vo 

svojom mladom veku k významným 

českým športovcom. Jeho životný 

príbeh sa stal motívom nielen 

biografického románu spisovateľa 

Josefa Urbana, ale aj motívom 

filmovej drámy. Film zachytáva 

začiatky Joskovej horolezeckej 

kariéry, ale aj jeho lásku k 

vysnívanej žene. Vyobrazuje 

predovšetkým jeho vzdor proti 

nacistickému režimu.  

celovečerný film 

Žiť pre vášeň Pokiaľ majú hory dušu, v tom 

prípade je ohromná. Wieslaw 

Stanislawski, mladý študent, 

dokázal deväťdesiat rokov dozadu 

čosi nepredstaviteľné. Len s 

pomocou konopného lana okolo 

pása vyliezol v najväčších stenách 

našich Tatier, nové, neľahké cesty. 

Nechal sa viesť obrovskou vášňou 

a túžbou. Dvaja kamaráti šli po 

týchto jeho stopách, ale v zimných 

podmienkach. V lavínach a 

slnečných lúčoch objavujú 

Stanislawského posolstvo – „ Ak robí 

človek niečo z hĺbky svojho srdca, 

robí to najlepšie“. 

celovečerný film 

Príbehy tatranských 

štítov 

Šesťdielny dokumentárny seriál z 

dielne režiséra Pavla Barabáša o 

objavovaní tatranských štítov. 

Prostredníctvom krásnych a 

veľkolepých obrazov hôr sa 

odvíjajú aj príbehy prvých 

objaviteľov, ktorí zanechali večnú 

stopu pri odhaľovaní ich tajomstiev. 

seriál 

Ticho nad oblakmi Hore nad oblakmi je cítiť akési 

čarovné spojenectvo s vesmírom, 

ktoré nás strháva tak veľmi, že 

začíname vychádzať zo seba, aby 

sme mohli vnímať celý horský svet. 

Ten v nás upevňuje všetky sily a 

energiu a uvoľňuje to, čo v nás 

drieme kdesi v hĺbkach.... To, čo v 

dokumentárny film 



 

 

nás prebúdza vieru vo vlastné 

sily...To, čo nám po zostúpení 

naspäť dole pomôže kráčať so 

zdvihnutou hlavou a čerstvou krvou 

v žilách. 

Vysoké Tatry-

divočina zamrznutá 

v čase 

Dokumentárny film o fascinujúcich 

najmenších veľhorách sveta, o ich 

bralách, dolinách a živote v nich. 

Dokument ponúka divákom 

možnosť nahliadnuť do kráľovstva 

Vysokých Tatier, nechať unášať 

svoje myšlienky čarovnou prírodou. 

Vytvára príležitosť poznania, ako 

všetko so všetkým na tomto svete 

súvisí. Zároveň podnecuje k 

pochopeniu vlastnej 

zodpovednosti za zachovanie 

divočiny, ktorá by tu mala ostať aj 

pre ďalšie generácie akoby 

„zamrznutá v čase“. 

dokumentárny film 

Premeny Tatier Krátkometrážny dokumentárny film 

o úcte človeka k prírode a jej 

schopnostiam obnovovať sa v celej 

svojej zložitosti a kráse. Dokument 

zároveň vypovedá aj o skutočnosti, 

ktorú si nesieme vo svojom 

podvedomí a to, že všetci na tejto 

Zemi sme jeden celok podradený 

daným prírodným zákonitostiam. 

dokumentárny film 

Tatry Mystérium "Hory mi položili tisíce otázok. Na 

mnohé z nich som nenašiel 

odpoveď. Vždy zostalo niečo 

nedopovedané, ticho, ktoré ma 

nútilo rozmýšľať... Tento film je o 

mojom hľadaní odpovedí. 

Neuchopiteľné som však nedokázal 

vyjadriť vhodným textom, iba 

jediným slovom: Mystérium..." - 

Pavol Barabáš 

dokumentárny film 

Andyho žena Je tesne po nežnej revolúcii a 

Jablonský pracuje na záchytnej 

stanici na východnom Slovensku. 

Kamarát Bruno ho nahovára na 

veľký biznis. Chce si založiť 

pohrebníctvo. Jablonský sa však 

radšej snaží zachrániť Betku spod 

tyranského manžela Andyho. 

Andyho žena zobrazuje osudy ľudí 

v priemerných a nízkych sociálnych 

vrstvách, ktorí sa vyrovnávajú so 

zmenami v systéme. Dej je plný 

sarkastického humoru doplnený 

tragikomickými postavičkami. 

krátkometrážny film 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



4.3 Mestá regiónu s najväčším filmovým potenciálom 
 

 

Mesto Krátky opis 
Filmové produkcie 

(titul, režiser, rok výroby) 

Vysoké Tatry Vysoké Tatry sú turisticky najviac 

zaujímavou oblasťou Slovenska. Sú 

najväčším pohorím na území poľsko - 

slovenského pohraničia s dobre 

vybudovanou infraštruktúrou a 

dostupnosťou komplexných služieb. 

Návštevníci majú možnosť dostať sa 

prostredníctvom turistických 

chodníkov do zaujímavých lokalít. 

Zároveň majú prístup k horským 

chatám, jazerám, vodopádom a 

niektorým štítom s napojením sa na 

križovatky, turistické centrá, či osady. 

Turisti majú možnosť využiť na 

dopravu medzi strediskami tatranskú 

električku a vybudované lanovky, 

ktorými sa dostanú až na Lomnický 

štít. 

Zajtra bude neskoro 

(Martin Ťapák, Alexandr 

Karpov, 1972) 

Zelená leta (Milan 

Muchna, 1985) 

Zlatá réva (Ľudovít Filan, 

1977) 

Plavčík a Vratko (Martin 

Ťapák, 1981) 

Čenkovej deti (Oto 

Krivánek, 1975) 

Proč bychom se netopili 

(Petr Nikolaev, 2009) 

Jestřábí věž (Antonín 

Moskalyk, 1984) 

30 prípadov majora 

Zemana (Jiří Sequens st., 

1979) 

Fair play (Andrea 

Sedláčková, 2014) 

Vlčí bouda (Věra 

Chytilová, 1986) 

Štipku soli (Oto Krivánek, 

1977) 

Orlie pierko (Martin Hollý 

ml., 1971) 

Čertova stena (Václav 

Wasserman, 1948) 

Román pre mužov 

(Tomáš Bařina, 2010) 

Medená veža (Martin 

Hollý ml.,1970) 

Sneh pod nohami (Ivan 

Húšťava, 1978) 

Ani ve snu! (Petr 

Oukropec, 2016) 

Stratená dolina (Martin 

Ťapák,1976) 

Zem spieva (Karol 

Plicka,1933) 

Biela tma (František Čáp, 

1948) 

V tieni vlkov (Karol 

Spišák, 1971) 

Divoké Slovensko (Jan 

Haft, Tomáš Hulík, 2015) 

Akceptácia (Jaroslav 

Matoušek, 2015) 

Premeny Tatier (Pavol 

Barabáš, 2006) 

Sloboda pod nákladom 

(Pavol Barabáš,2016) 

Príbehy tatranských 

štítov (Pavol 

Barabáš,2013) 

Tatry mystérium (Pavol 

Barabáš,2003) 

https://www.csfd.cz/tvurce/2847-vera-chytilova/
https://www.csfd.cz/tvurce/2847-vera-chytilova/


 

 

Vysoké Tatry - Divočina 

zamrznutá v čase (Pavol 

Barabáš,2007) 

Tatry krásné, Tatry mé 

(Petr Hanousek, 2012) 

Tatry v slepej uličke 

(Pavol Kráľ, 2007) 

Tatry a ich 

tajomstvá…(Ladislav 

Kabos,1999) 

Tatry, rok po…(Jana 

Sadloňová, Vladimír 

Ruppeldt, 2005) 

Tatry, nový príbeh 

(Michal Romeo Dvořák, 

2016) 

Vysoké Tatry (Štefan 

Kamenický, 1966) 

Vysoké Tatry na lyžiach 

(Jaroslav Matoušek,2009) 

Tatry nie sú málo! 

All in: Tatry bez limitov 

(Jozef Pálenik,2012) 

Pták Ohnivák (Václav 

Vorlíček,1997) 

Jastrabka (Jaroslav 

Matoušek,2010) 

Mahuliena, zlatá panna 

(Miloslav Luther, 1987) 

Hudba sŕdc (Svatopluk 

Innemann,1934) 

S tebou ma baví 

Slovensko (Róbert Šveda 

Pavol Barabáš, 2015) 

V prúdoch (Vladimír 

Vlček, 1957) 

Eragon (Stefen 

Fangmeier,2006) 

Tváre (Rumi Jaffery,2021) 

Chlapec a pes (Ľubomír 

Fifík,1989) 

Upír Nosferatu (Friedrich 

Wilhelm Murnau, 1922) 

Ticho nad oblakmi (Pavol 

Barabáš,2009) 

Žiť pre vášeň (Pavol 

Barabáš,2014) 

Sabinov Sabinov leží v údolí Torysy, na 

pomedzí pohorí Čergova a 

Bachurne. Vedie ním cesta I/68 z 

Prešova do Starej Ľubovne, ako aj 

železničná trať Prešov – Plaveč. K 

nevšedným zážitkom návštevníkov 

SABINOVA (12 290 obyvateľov) patrí 

námestie a bočné uličky, kde sa 

nachádzajú bašty a múry 

niekdajšieho opevnenia mesta, 

zvýrazňujúce jeho stredovekú slávu. 

Najstaršie zachované stavby mesta 

Sabinov pochádzajú z konca 14. 

storočia, najvýznamnejšou a 

súčasne najstaršou architektonickou 

Obchod na korze (Ján 

Kadár, Elmar Klos, 1964) 

Loli Paradička (Richard 

Staviarsky, Víťo 

Staviarsky, 2019 

Eva Nová (Marko Škop, 

2019) 

Po stopách Majstra Pavla 

(Katarína Kočanová, 

2018) 

https://new.csfd.sk/tvorca/380294-katarina-kocanova/


pamiatkou je gotický kostol 

zasvätený sv. Jánovi Krstiteľovi. 

Červený Kláštor Obec vznikla spojením osád Nižné 

Šváby, Červený Kláštor a 

Smerdžonka. Nachádza sa v okrese 

Kežmarok v doline Dunajca na 

hranici s Poľskom. Má dve miestne 

časti: Červený kláštor a Červený 

Kláštor kúpele. Červený Kláštor je 

významným turistickým strediskom a 

do katastra obce zasahuje Pieninský 

národný park. Významnou 

pamiatkou je bývalý kartuziánsky 

kláštor nazývaný Červený kláštor a je 

najlepšie zachovaným stredovekým 

kláštorom na Slovensku. 

Čert vie prečo (Roman 

Vávra, 2003) 

Démoni (Róbert Šveda, 

2007) 

Orlie pierko (Martin Hollý 

ml., 1971) 

Tatry, Spiš, Pieniny (Miro 

Damonson,2019) 

Legenda o lietajúcom 

Cypriánovi (Mariana 

Čengel Solčanská,2010) 

Jánošík - Pravdivá 

história (Kasia Adamik 

Agnieszka Holland, 2009) 

V prúdoch (Vladimír 

Vlček,1957) 

Goralské rozprávky 

(Lukáš Marhefka, 2011) 

Veľký Šariš Mesto Veľký Šariš, ktorým preteká 

rieka Torysa, sa nachádza v 

juhovýchodnej časti Spišsko-

šarišského medzihoria v jeho 

podcelku Šarišské podolie so 

Šarišským vrchom. Dominantou 

mesta je Šarišský hrad, ktorý patril 

kedysi k najväčším hradom 

Slovenska. 

Iné svety (Marko Škop, 

2006) 

...kone na betóne 

(Stanislav Párnický,1995) 

 

Šarišský hrad Hrad Šariš patrí k najrozsiahlejším 

stredovekým hradom na Slovensku. 

Jeho celková zastavaná plocha 

prevyšuje 4,5 hektára. Je postavený 

na Šarišskom vrchu nad mestečkom 

Veľký Šariš. 

Iné svety (Marko Škop, 

2006) 

Spišský hrad Spišský hrad je zrúcanina hradu, 

ktorá zaberá vrchol travertínovej 

kopy Spišský hradný vrch. Tvorí 

dominantu širokého okolia na 

hlavnom cestnom ťahu spájajúcom 

východoslovenské regióny Spiš a 

Šariš. Je nielen dôkaz vývoja 

architektúry od 12. do 18. storočia u 

nás, ale svojou rozlohou 3,9 ha patrí 

medzi 6 najväčších hradných 

komplexov Slovenska  

Radúz a Mahulena (Petr 

Weigl,1970) 

S tebou ma baví 

Slovensko (Róbert Šveda 

Pavol Barabáš,2015) 

Na vysokej skale: Spišský 

rebel (Ľuba 

Vančíková,1978) 

Kapušany Obec v okrese Prešov, nad ktorou sa 

vypína zrúcanina stredovekého 

Kapušianskeho hradu ponúka 

turistom niekoľko možností oddychu. 

Nachádza sa tu Park Cyrila a 

Metoda, ktorého dominantou je 

krytý parkový amfiteáter, relaxačno 

– oddychové zóny Rozprávkovo a 

Bocianovo, Školská prírodná záhrada 

Nezábudka, Mosty porozumenia, O 

schodík bližšie a Komunitná záhrada 

Pod Kapušianskym hradom. V obci 

je viacero možností stravovania a 

ubytovanie je možné v penzióne 

Farmer Area. Sú tu vhodné 

podmienky na letnú turistiku. 

Pásla kone na betóne 

(Štefan Uher,1982) 

...kone na betóne 

(Stanislav Párnický,1995 

Zabudni (Igor 

Kasala,2018) 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Zr%C3%BAcanina
https://sk.wikipedia.org/wiki/Hrad
https://sk.wikipedia.org/wiki/Travert%C3%ADn
https://sk.wikipedia.org/wiki/Spi%C5%A1sk%C3%BD_hradn%C3%BD_vrch
https://sk.wikipedia.org/wiki/Spi%C5%A1_(regi%C3%B3n)
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%A0ari%C5%A1_(regi%C3%B3n)


 

 

Mariánska hora 
Mariánska hora je vrch v Levočských 

vrchoch, nachádzajúci sa nad 

mestom Levoča v južnej časti 

pohoria. 

Pod vrcholom sa nachádza Bazilika 

Navštívenia Panny Márie, ktorá je 

jedným z najnavštevovanejších 

pútnických miest Slovenska. Od 

baziliky sú výhľady na Levoču a jej 

širšie okolie. 

Mariánska hora v Levoči 

(Milan Milo, 2006) 

Tatry, Spiš, Pieniny (Miro 

Damonson, 2019) 

Pieninský národný 

park 

Pieninský národný park 

nachádzajúci sa na Severnom 

Slovensku blízko Poľska je našim 

najmenším národným parkom. 

Preteká ním rieka Dunajec, ktorá je 

vyhľadávaným raftingovým a 

turistickým miestom. Návštevníci 

môžu zažiť tradičný folklór, 

architektúru, navštíviť známu obec 

Červený kláštor a múzeum národnej 

kultúry. Kláštor kartuziánov disponuje 

gotickými skvostami a hodnotnými 

expozíciami. V blízkosti sú k dispozícií 

Kúpele Smerdžonka. 

Náčelník Veľký Had ( 

Richard 

Groschopp,1967) 

Maroško (Jozef 

Medveď,1968) 

Jerguš Lapin (Jozef 

Medveď,1960) 

Orlie pierko (Martin Hollý 

ml., 1971) 

Tatry, Spiš, Pieniny (Miro 

Damonson, 2019) 

Mahuliena, zlatá panna 

(Miloslav Luther,1987) 

Na konci diaľnice (Ján 

Zeman,1982) 

Jánošík - Pravdivá 

história (Kasia Adamik 

Agnieszka Holland, 2009) 

Poďme kradnúť kone 

(Hans Petter Moland, 

2019) 

V prúdoch (Vladimír 

Vlček, 1957) 

Chata pri Zelenom 

plese 

Chata pri Zelenom plese, prezývaná 

aj Brnčalka, sa nachádza vo výške 

1551 m n. m., neďaleko Zeleného 

plesa. Vedie sem trasa z Tatranskej 

Lomnice, zo Skalnatého plesa a od 

Chaty Plesnivec, vez Veľké Biele 

pleso. Priamo nad chatou sa vypína 

mohutná stena Malého 

Kežmarského štítu a z druhej strany 

môžeme vidieť Jahňací štít, na ktorý 

vedie turistická značka. 

Ako sa krotia krokodíly 

(Marie Poledňáková, 

2006) 

Kde spávajú kamzíky 

(Miroslav Sobota,1980) 

Jestřábí věž (Antonín 

Moskalyk, 1984) 

S tebou ma baví 

Slovensko (Róbert Šveda 

Pavol Barabáš,2015) 

Stará Ľubovňa Stará Ľubovňa leží v regióne 

horného Spiša v západnej časti 

Ľubovnianskej kotliny. Skladá sa z 

dvoch mestských častí – Podsadek a 

Stará Ľubovňa. V meste sa 

nachádza Ľubovniansky hrad, 

Ľubovniansky skanzen, Galéria 

Provinčný dom, Dom 

ľubovnianskeho mešťana a 

Stredoveký vojenský tábor. 

ubytovacími a stravovacími 

zariadeniami. 

Útek do Budína (Miloslav 

Luther,2002) 

Četnické humoresky 

(Antonín Moskalyk  

Pavlína Moskalyková, 

2007) 

Jánošík - Pravdivá 

história (Kasia Adamik 

Agnieszka Holland, 2009) 

V prúdoch (Vladimír 

Vlček,1957) 

Goralské rozprávky 

(Lukáš Marhefka,2011) 

Levoča Levoča je okresné mesto 

nachádzajúce sa na 

severovýchodnom Slovensku v 

Jánošík (Martin Frič,1935) 

Slepé lásky (Juraj 

Lehotský,2007) 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Vrch
https://sk.wikipedia.org/wiki/Levo%C4%8Dsk%C3%A9_vrchy
https://sk.wikipedia.org/wiki/Levo%C4%8Dsk%C3%A9_vrchy
https://sk.wikipedia.org/wiki/Levo%C4%8Da
https://sk.wikipedia.org/wiki/Bazilika_Nav%C5%A1t%C3%ADvenia_Panny_M%C3%A1rie_na_Mari%C3%A1nskej_hore
https://sk.wikipedia.org/wiki/Bazilika_Nav%C5%A1t%C3%ADvenia_Panny_M%C3%A1rie_na_Mari%C3%A1nskej_hore
https://turisticky.sk/turistika/skalnate-pleso/
https://turisticky.sk/turistika/chata-plesnivec/
https://turisticky.sk/turistika/velke-biele-pleso/
https://turisticky.sk/turistika/velke-biele-pleso/
https://www.tatry.sk/cez-zelene-pleso-na-jahnaci-stit/


Prešovskom kraji. Od roku 2009 je 

mesto Levoča, zapísané v zozname 

svetového kultúrneho dedičstva 

UNESCO. Levoča si stredovekými 

hradbami a urbanistikou zachovala 

charakter stredovekého mesta. 

Množstvo pamiatok a umeleckých 

skvostov robí mesto jedným z 

najkrajších na Slovensku. 

Skrytý prameň (Vladimír 

Bahna,1973) 

Pták ohnivák (Václav 

Vorlíček,1997) 

Deti (Jaroslav Vojtek, 

2014) 

Čierne mesto (Éva 

Zsurzs,1972) 

Tam za lesom (Pavel 

Blumenfeld,1962) 

Vôľa a predstava 

manželov 

Andrássyovcov (Alois 

Ditrich,2006) 

Po stopách Majstra Pavla 

(Katarína Kočanová, 

2018) 

Majster Pavol z Levoče 

(Milan Milo, 2003) 

Majster Pavol z Levoče 

(František Kudláč, 1955) 

Zem spieva (Karol 

Plicka,1933) 

Pocta Majstrovi (Alois 

Ditrich,2015) 

Mariánska hora v Levoči 

(Milan Milo,2006) 

Tatry, Spiš, Pieniny (Miro 

Damonson,2019) 

S tebou ma baví 

Slovensko ( Róbert 

Šveda 

Pavol Barabáš, 2015) 

Adam Šangala (Karol 

Spišák,1972) 

Organ (Štefan Uher,1964) 

Kežmarok Kežmarok je jedným z najstarších 

miest na Slovensku ležiacim v 

Podtatranskej kotline v údolí rieky 

Poprad. Západne od Kežmarku 

tiahnu Vysoké Tatry a Kežmarská 

pahorkatina, východne sa 

nachádzajú Levočské vrchy. Mesto s 

bohatou históriou disponuje 

množstvom historických a kultúrnych 

pamiatok. Patrí medzi prvé 

pamiatkovo chránené mestá na 

Slovensku.  

Sneh pod nohami (Ivan 

Húšťava,1978) 

Po stopách Majstra Pavla 

(Katarína 

Kočanová,2018) 

Tanková brigáda (Ivo 

Toman, 1955) 

Sýkorka (Pavol Gejdoš 

ml.,1989) 

Tatry, Spiš, Pieniny (Miro 

Damonson,2019) 

Deti (Jaroslav 

Vojtek,2014) 

Muž, ktorý luže (Alain 

Robbe-Grillet,1968) 

Perinbaba a dva svety 

(Juraj Jakubisko,2021) 

Jánošík - Pravdivá 

história (Kasia Adamik 

Agnieszka Holland,2009) 

Vivat Beňovský! IV. 

Stražmajster (Igor Ciel, 

Gábor Várkonyi 

Vladimír Macko, 1975) 

Prešov Prešov, ako tretie najväčšie mesto 

na Slovensku, ponúka svojím 

Pásla kone na betóne 

(Štefan Uher,1982) 

https://new.csfd.sk/tvorca/380294-katarina-kocanova/
https://new.csfd.sk/tvorca/380294-katarina-kocanova/
https://new.csfd.sk/tvorca/380294-katarina-kocanova/


 

 

návštevníkom bohaté turistické 

vyžitie. Mesto obklopené Slanskými 

vrchmi a Šarišskou vrchovinou má 

bohaté historické zázemie s 

množstvom historických pamiatok. 

Prírodné podmienky umožňujú letnú 

aj zimnú rekreáciu. V blízkom okolí sa 

nachádzajú zrúcaniny hradov a 

viacero parkov. Lyžiarske zjazdovky 

sú v blízkej Drienici. 

Eva Nová (Marko 

Škop,2015) 

Osadné (Marko 

Škop,2009) 

Iné svety (Marko 

Škop,2006) 

Fragmenty z malomesta 

(Peter Mikulík,2000) 

Bars dobrý film (Ján 

Stračina,2017) 

...kone na betóne 

(Stanislav Párnický,1995) 

Po stopách Majstra Pavla 

(Katarína 

Kočanová,2018) 

Loli Paradička (Richard 

Staviarsky, Víťo 

Staviarsky, 2019) 

Lipany Mesto Lipany, ktoré sa nachádza 

medzi Šarišskou vrchovinou a 

Čergovským pohorím, sa môže pýšiť 

najvzácnejšou a pamiatkovo 

chránenou poslednou zo 

starobylých líp. Mesto má dobrý 

prírodný a kultúrny potenciál. 

Pôsobia tu umelecké telesá ZUŠ, 

Spevácky zbor Septemthillis a Zbor 

Byzantion. Organizujú sa tu kultúrne 

a športové podujatia. V meste sa 

nachádza mestské kúpalisko. K 

rozvoju turizmu prispievajú aj 

prírodné predpoklady blízkeho 

okolia. Ubytovacie a stravovacie 

služby turistom ponúka v meste 

viacero zariadení. 

Eva Nová (Marko 

Škop,2015) 

Po stopách Majstra Pavla 

(Katarína 

Kočanová,2018) 

Veľký Šariš Mesto Veľký Šariš, ktorým preteká 

rieka Torysa, sa nachádza v 

juhovýchodnej časti Spišsko-

šarišského medzihoria v jeho 

podcelku Šarišské podolie so 

Šarišským vrchom. Dominantou 

mesta je Šarišský hrad, ktorý patril 

kedysi k najväčším hradom 

Slovenska. K rozvoju cestovného 

ruchu prispieva aj zveľaďovanie jeho 

ruín. Turisticky atraktívnou pamiatkou 

je aj historický parný rušeň zvaný 

Mľinska džurka, ktorý je 

pravdepodobne najstarším parným 

rušňom s normálnym rozchodom na 

Slovensku. V meste sa nachádza 

Kostol sv. Jakuba, Kaplnka sv. 

Alžbety a Kaplnka sv. Kunhuty. 

Návštevníci majú možnosť navštíviť aj 

Rákociovský kaštieľ, či Mestské 

múzeum a galériu. Nachádza sa tu 

veľmi známy pivovar Šariš. V meste 

sú aj možnosti ubytovania, či 

stravovania. 

Iné svety (Marko 

Škop,2006) 

...kone na betóne 

(Stanislav Párnický,1995) 

Popradské pleso Popradské pleso sa nachádza v 

Mengusovskej doline v nadmorskej 

výške 1 500 m.n.m. Vedľa plesa sa 

Nebojsa (Julius 

Matula,1988) 

Vtedy v raji (Dan 

https://new.csfd.sk/tvorca/380294-katarina-kocanova/
https://new.csfd.sk/tvorca/380294-katarina-kocanova/
https://new.csfd.sk/tvorca/380294-katarina-kocanova/
https://new.csfd.sk/tvorca/380294-katarina-kocanova/


nachádza Horský hotel Popradské 

pleso a Majláthova chata. 30 min. 

peši od plesa je situovaný známy 

Symbolický cintorín, ktorý je pietnym 

miestom na pamiatku tých, ktorí 

nechali svoje životy vo Vysokých 

Tatrách. 

Krzywoň 

Peter Pálka,2015) 

S tebou ma baví 

Slovensko (Róbert Šveda 

Pavol Barabáš,2015) 

 

4.4  Hlavné atrakcie regiónu (historické, prírodné pamiatky, kultúrne inštitúcie 

atď.)   
 

 

Mesto Názov atrakcie 
Krátky opis 

(max. 1000 znakov) 

Stará Ľubovňa Ľubovnianske múzeum 
 

 

Ľubovnianske múzeum je 

kultúrnou inštitúciou 

Prešovského 

samosprávneho kraja. 

Vzniklo v roku 1956 a v 

súčasnosti patrí k jedným 

z najnavštevovanejších 

múzeí na Slovensku. 

Múzeum tvorí hrad 

Ľubovňa a ľubovniansky 

skanzen. 

Stará Ľubovňa Ľubovniansky hrad Dominantou mesta je 

bezpochyby HRAD 

ĽUBOVŇA, postavený 

začiatkom 14. storočia. K 

najcennejším objektom 

hradu patrí hlavná veža, 

po obnove sprístupnená 

návštevníkom v roku 

2003. V barokovom 

paláci je prezentovaný 

dobový nábytok a vo 

vysokom bastióne 

expozícia Zamoyských. 

Prehliadka hradu trvá 80 

minút a možno ju 

uskutočniť so 

sprievodcom alebo 

individuálne so 

sprievodným textom.  

Levoča Mariánska hora 

 

 

Mariánska hora je vrch v 

Levočských vrchoch, 

nachádzajúci sa nad 

mestom Levoča v južnej 

časti pohoria. 

Pod vrcholom sa 

nachádza Bazilika 

Navštívenia Panny Márie, 

ktorá je jedným z 

najnavštevovanejších 

pútnických miest 

Slovenska. Od baziliky sú 

výhľady na Levoču a jej 

širšie okolie. 

Červený Kláštor KÚPELE ČERVENÝ KLÁŠTOR 

Smerdžonka 

Kúpele nachádzajúce sa 

v najmenšom, ale 

zároveň aj najkrajšom 

https://www.tatry.sk/horsky-hotel-popradske-pleso/
https://www.tatry.sk/horsky-hotel-popradske-pleso/
https://www.tatry.sk/majlathova-chata-2/
https://www.tatry.sk/tipy-na-vylety/zaujimavosti/symbolicky-cintorin-2/
https://sk.wikipedia.org/wiki/Vrch
https://sk.wikipedia.org/wiki/Levo%C4%8Dsk%C3%A9_vrchy
https://sk.wikipedia.org/wiki/Levo%C4%8Da
https://sk.wikipedia.org/wiki/Bazilika_Nav%C5%A1t%C3%ADvenia_Panny_M%C3%A1rie_na_Mari%C3%A1nskej_hore
https://sk.wikipedia.org/wiki/Bazilika_Nav%C5%A1t%C3%ADvenia_Panny_M%C3%A1rie_na_Mari%C3%A1nskej_hore


 

 

národnom parku Pieniny, 

ktorý je známy 

panenskou prírodou s 

vysokým stupňom 

ochrany, poskytujú 

vytúžený relax s krásnymi 

výhľadmi na okolité 

vrchy Sokolica, Tri Koruny, 

množstvo turistických 

trás,obľúbené plavby na 

pltiach, cyklistické trasy, 

rôzne pamiatky ako 

Červený kláštor založený 

kartuziánskymi mníchmi, 

stredoveký hrad 

Niedzica, plavby po 

Čorštýnskom jazere, a 

mnoho iných. 

Červený Kláštor Múzeum Červený Kláštor Múzeum Červený kláštor 

v obci Červený Kláštor 

bolo zriadené a 

otvorené v roku 1966 ako 

vysunutá expozícia 

Východoslovenského 

múzea Košice. V rokoch 

1999 - 2007 bolo vedené 

ako múzejná expozícia 

Ľubovnianského múzea 

Stará Ľubovňa. Od roku 

2010 pôsobí ako 

samostatné múzeum v 

zriaďovateľskej 

pôsobnosti 

Pamiatkového úradu SR. 

Červený Kláštor Pieninský národný park Pieninský národný park 

(PIENAP) je rozlohou 

najmenší, ale svojou 

krásou nijako nezaostáva 

za ostatnými. Je v poradí 

druhým najstarším 

parkom a nachádza sa 

na hraniciach s Poľskom. 

Preteká ním rieka 

Dunajec, po ktorej sa dá 

plaviť na pltiach a 

obzerať nádhernú 

scenériu národného 

parku. Územie Pienin 

bolo vyhlásené za 

národný park v roku 

1967, ale už v roku 1932 

prielomová dolina 

Dunajca s priľahlými 

lesmi bola vyhlásená za 

Slovenskú prírodnú 

rezerváciu v Pieninách. 

Kapušany LEGENDA - reštaurácia 
 
 

V reštaurácií sa konajú 

svadby, oslavy, 

smútočné stretnutia, 

firemné akcie a dobré 

jedlo v príjemnom 



prostredí. 

Kapušany NKP hrad Kapušany Národná kultúrna 

pamiatka Kapušiansky 

hrad sa nachádza v 

nadmorskej výške 504 

m.n.m v prírodnej 

rezervácií Kapušiansky 

hradný vrch o rozlohe 

18,1 ha s významným 

botanickým náleziskom 

na vulkanitoch. Na jeho 

mieste sa predpokladá 

staré slovanské hradisko. 

Našli sa tu pamiatky z 

neolitu, z obdobia 

haltštatského i rímsko-

barbarského a tiež 

pohrebisko z doby 

sťahovania národov. 

Kapušany Kostol sv. Martina Kostol sv. Martina je 

národnou kultúrnou 

pamiatkou. Je 

dominantnou stavbou 

nachádzajúcou sa v 

centre obce. V pozadí 

stavby sa vypína ďalšia 

národná kultúrna 

pamiatka Kapušiansky 

hrad. História kostola je 

spätá s vlastníkmi tohto 

hradu - rodom 

Kapyovcov. 

Kapušany Park sv. Cyrila a Metoda 

 

Súsošie Cyrila a Metoda 

je 2,3 m vysoké, 

vytvorené je z umeleckej 

liatiny a jeho autorom je 

akademický sochár Ján 

Leško z Trebišova. 

Fintice Vrch Stráž 

 

Najvyšší kopec v tejto 

časti, týčiaci sa do 

nadmorskej výšky 740 m. 

Majestátny, samostatne 

stojaci horský kužeľ Veľká 

stráž (alebo len Stráž) je 

jednou z najvýraznejších 

prírodných dominánt 

okolia Prešova. Na vrchol 

sa dá dostať z dediny 

Fintice a tiež aj od 

Prešova. Vrch je 

sopečného pôvodu a 

geograficky patrí do 

pohoria Spišsko-šarišské 

medzihorie. Vrchol je 

zalesnený a neposkytuje 

výhľad.  

Žehra-Hodkovce Spišský hrad Spišský hrad vznikol už v 

12. storočí a je národnou 

kultúrnou pamiatkou a 

od roku 1993 . Ako súčasť 

pamiatkového súboru 

Levoča, Spišský hrad a 

https://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%A1_kult%C3%BArna_pamiatka_Slovenskej_republiky
https://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%A1_kult%C3%BArna_pamiatka_Slovenskej_republiky
https://sk.wikipedia.org/wiki/1993
https://sk.wikipedia.org/wiki/Levo%C4%8Da,_Spi%C5%A1sk%C3%BD_hrad_a_pamiatky_okolia


 

 

pamiatky okolia je 

zapísaný v Zozname 

Svetového dedičstva 

UNESCO. Od roku 2004 je 

súčasťou chráneného 

územia európskeho 

významu v rámci 

európskej siete 

chránených území 

Natura 2000. 

Hanušovce nad 

Topľou 

 

Kaštieľ Hanušovce Kaštieľ, postavený pred 

polovicou 18. storočia, 

bol jedným z rodových 

dessewffyovských sídel 

do roku 1940. Z luxusne 

zariadených salónov sa 

však nič nedochovalo. 

Počas druhej svetovej 

vojny tu sídlilo velenie 

pracovného tábora na 

výstavbu železničnej 

trate. Od roku 1976 sa 

kaštieľ stal sídlom múzea 

pre vranovský región. 

Sabinov Kostol sv. Jána Krstiteľa, Sabinov 

 

 

Kostol Mučeníckej smrti 

sv. Jána Krstiteľa v 

Sabinove, ktorý bol 

postavený koncom 13. a 

začiatkom 14. storočia v 

gotickom slohu, je 

najvýznamnejšou a 

súčasne najstaršou 

architektonickou 

pamiatkou mesta. 

Sabinov Piaristické lýceum  

 

Piaristické lýceum v 

Sabinove predstavuje 

renesančné 

protestantské lýceum z 

roku 1530, ktoré bolo v 

rokoch 1745 – 1748 

barokovo prestavané a 

premenené na 

piaristické gymnázium s 

kláštorom. 

Stavba považovaná 

dnes za najvýznamnejšiu 

barokovú pamiatku v 

meste je v súčasnej 

dobe sídlom Kultúrneho 

centra Na korze.  

Sabinov Mestská radnica Jednou z najkrajších 

kultúrnych pamiatok 

Sabinova je historická 

radnica postavená na 

prelome 19. a 20. 

storočia v neogotickom 

slohu.Sabinovská radnica 

do dnešných dní plní svoj 

pôvodný účel – je sídlom 

Mestského úradu. 
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Kežmarok Drevený artikulárny kostol  Drevený artikulárny kostol 

v Kežmarku patrí medzi 

najstaršie pamiatky v 

Kežmarku. Od roku 1985 

je národnou kultúrnou 

pamiatkou a od roku 

2008 je pamiatkou 

UNESCO.Bol pôvodne 

bez murovaných 

základov. Základy boli z 

dreva, ale pri poslednej 

oprave sa nahradili 

tehlami. Trámy sú z 

červeného smreku. Pri 

stavbe nepoužili žiaden 

kovový materiál, teda 

nepoužili žiadne kovové 

klince, výlučne iba 

drevené klince. 

Bardejov Bardejovské kúpele  Krásny kolorit mesta 

Bardejov a jeho okolia 

dopĺňajú aj známe a 

vyhľadávané 

Bardejovské Kúpele. 

Ležia v nadmorskej výške 

325 m. n. m. v pokojnom 

a peknom prostredí 

ihličnatých a listnatých 

lesov. Ich najvzácnejším 

bohatstvom sú liečivé 

minerálne pramene, 

ktoré svojim zložením 

patria medzi 

najvýznamnejšie v 

Európe. Prvé zmienky o 

týchto minerálnych 

prameňoch sú už zo 

stredoveku. 

Bardejov Bazilika minor sv. Egídia - NKP Chrám sv. Egídia je 

druhým najväčším v 

Košickej arcidiecéze. Je 

dlhý 50 m a široký 31 m. 

Prostredná časť kostola 

so svätyňou a hlavnou 

loďou sú vysoké 24 

metrov. Veža baziliky 

meria 76 metrov a 

zaraďuje sa medzi 

najvyššie kostolné veže 

na Slovensku.Slávnostný 

akt povýšenia chrámu 

na Baziliku minor, na 

základe Apoštolského 

BREVE pápeža Jána 

Pavla II., sa uskutočnilo 

29. septembra 2001. 

Týmto sa bardejovský 

chrám sv. Egídia stal v 

poradí už siedmou 

bazilikou na Slovensku. 

Bardejov Radničné námestie Námestím prechádzala 

aj hlavná dopravná 
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tepna spájajúca dolnú a 

hornú bránu. Do 

námestia sú orientované 

všetky významné ulice 

historického jadra. 

Pôdorysná schéma 

Bardejova, zachytená na 

Gašparovom pláne 

mesta z roku 1768, sa 

evidentne do dnešných 

čias nezmenila. Areál 

bardejovského 

mestského centra sa 

nevytváral naraz, ale 

postupne.  

Bardejov Mestská radnica Goticko - renesančná 

stavba postavená v 

rokoch 1505 - 1509, na 

ktorej bolo uplatnené 

renesančné kamenné 

tvaroslovie. Je dielom 

staviteľov majstra 

Alexandra, ktorý v roku 

1508 vyhotovil pre novú 

radnicu tzv. talianske 

okná, arkier a kamenné 

portály. Bardejovská 

radnica je mimoriadnym 

dielom nadregionálneho 

významu, prezentujúcim 

priame duchovné a 

umelecké väzby na 

najpokrokovejšie 

európske myslenie svojej 

doby. 

Ľutina Bazilika Minor  Bazilika Zosnutia 

Presvätej Bohorodičky v 

Ľutine bola postavená v 

roku 1908 ako 

jednoloďový chrám. Za 

politicky ťažkej situácie 

pre Gréckokatolícku 

cirkev sa podarilo v 

rokoch 1981 – 1984 urobiť 

generálnu opravu 

chrámu. 

Lipovce Jaskyňa Zlá diera Jedinou známou a od 

roku 1999 sprístupnenou 

jaskyňou na území 

Prešovského okresu je 

Jaskyňa Zlá Diera pri obci 

Lipovce (v miestnom 

dialekte nazývaná aj 

Jaskyňa ZLA DŽURA). Zlá 

Diera je výnimočná 

práve veľmi citlivým 

spôsobom sprístupnenia, 

pri ktorom návštevník s 

prilbou na hlave 

prechádza so 

sprievodcom tajuplné 

podzemie.  



Veľký Šariš Pivovar Veľký Šariš 
Pivovar Šariš je najväčší 

pivovar na Slovensku z 

hľadiska objemu výroby. 

Sídli v meste Veľký Šariš 

pri Prešove. Pivovar Šariš 

bol založený v roku 1964. 

Prvá várka piva tu bola 

uvarená 26. mája 1967 a 

doteraz sa ho tu uvarilo 

vyše 25 miliónov 

hektolitrov.  

 

 

4.5 Filmové osobnosti regiónu (filmoví tvorcovia, režiséri, scenáristi, operátori 

snímok, scenografi, výrobcovia, herci.)   
 

 

Meno a priezvisko 
Krátky opis 

(max. 1000 znakov) 

Ivan Janovský Slovenský vedúci výroby, filmový producent. Do 

sveta kinematografie sa prvýkrát dostal pri 

nakrúcaní filmu Paľa Bielika Traja svedkovia, pod 

vedením vedúceho výroby Alojza Mäsiara. Za 

dokumentárnu tvorbu získal 10 ocenení, či už ako 

producent alebo režisér. Od roku 1993 do roku 2009 

sa venoval zahraničným projektom ako asistent 

location managera a location manager pre 

zahraničné spoločnosti na ôsmich filmových 

projektoch a v reklame. V období 2003 až 2006 bol 

producentom STV pre hranú a dokumentárnu 

tvorbu, v roku 2011 dočasne vykonával funkciu 

výrobného riaditeľa Slovenskej televízie. 

Ján Gallovič Detstvo a mladosť prežil v Poprade. Na gymnáziu, 

kde úspešne zmaturoval v roku 1979 sa zároveň 

zoznámil s divadlom v súbore OKO. Po absolvovaní 

štúdia na Divadelnej fakulte VŠMU pod vedením 

profesora Karola L. Zachara sa z neho stáva 

profesionálny herec.Na Novej scéne pôsobil najmä 

v oblasti muzikálu v rokoch 1988 – 1996. V tom istom 

roku odišiel do činohry SND, kde pôsobí v stálom 

angažmán až dodnes. Popri divadle spolupracuje 

aj so Slovenským rozhlasom, Rádiom Twist, 

dabingovými štúdiami. Na Divadelnej fakulte VŠMU 

prednáša umelecký prednes. 

Pavol Barabáš Známy je pre filmy s horskou a športovou tematikou, 

zameriava sa na život ľudí v extrémnych 

podmienkach. Je autorom širokej škály filmov o 

Vysokých Tatrách. Nakrúcal v neprístupnej 

divočine, dravých riekach, na ľadových štítoch i 

hlbokých jaskyniach ďaleko od civilizácie. V roku 

2014 získal ocenenie OTO 2014. Za svoje filmy dostal 

už vyše 300 ocenení po celom svete. Tú 

najvzácnejšiu GRAND PRIX mu udelila 

Medzinárodná aliancia horských filmov za svetový 

prínos a kameramanskú prácu v dokumentárnom 

filme s vysokohorskou, horolezeckou a objaviteľskou 

tematikou v extrémnych častiach sveta.  

Juraj Kukura Herec narodený v Prešove. Zo začiatku účinkoval v 

mníchovskom divadle Kammerspiele, neskôr v 

Bazileji, Bonne a od roku 1985 v Schuspielhause v 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Pivovar
https://sk.wikipedia.org/wiki/Ve%C4%BEk%C3%BD_%C5%A0ari%C5%A1
https://sk.wikipedia.org/wiki/Pre%C5%A1ov
https://sk.wikipedia.org/wiki/1964
https://sk.wikipedia.org/wiki/Pivo
https://sk.wikipedia.org/wiki/26._m%C3%A1ja
https://sk.wikipedia.org/wiki/1967
https://sk.wikipedia.org/wiki/Poprad
https://sk.wikipedia.org/wiki/Gymn%C3%A1zium
https://sk.wikipedia.org/wiki/1979
https://sk.wikipedia.org/wiki/V%C5%A0MU
https://sk.wikipedia.org/wiki/Karol_L._Zachar
https://sk.wikipedia.org/wiki/1988
https://sk.wikipedia.org/wiki/1996
https://sk.wikipedia.org/wiki/SND
https://sk.wikipedia.org/wiki/Slovensk%C3%BD_rozhlas
https://sk.wikipedia.org/wiki/R%C3%A1dio_Twist
https://sk.wikipedia.org/wiki/Dabing
https://www.pavolbarabas.sk/k2studio/ocenenia
https://www.pavolbarabas.sk/k2studio/ocenenia
http://www.mountainfilmalliance.org/iamf-grand-prix


 

 

Hamburgu, kde dodnes žije.V roku 2002 sa stal 

riaditeľom bratislavského Divadla Aréna. V 

Nemecku patrí k obľúbeným divadelným a 

televíznym hercom. Hral v niekoľkých dieloch seriálu 

Miesto činu, v seriáloch Via Mala, Hotel Raj a 

Helicops. 

Alžbeta Bartošová Alžbeta Bartošová je slovenská dabingová a 

filmová herečka. Absolvovala Cirkevné 

konzervatórium v Bratislave. Počas štúdia 

účinkovala vo viacerých slovenských aj českých 

muzikáloch napr.: Trik Trejsy, Čajočky. V Divadle 

Nová scéna účinkovala v muzikáloch František z 

Assisi, Cigáni idú do neba, v muzikáli Rómeo a Júlia 

a v muzikálovom mixe Sanitárny deň. 

Tibor Biath Tibor Biath bol slovenský kameraman.Bol narodený 

v Prešove. Počas svojho pôsobenia v slovenskom 

filme nakrútil takmer 70 krátkych a 50 

celovečerných a televíznych filmov. Pri nakrúcaní 

hraných filmov spolupracoval so známymi 

slovenskými režisérmi Jozefom Medveďom, Petrom 

Solanom, Martinom Ťapákom, Ivanom Terenom, 

Andrejom Lettrichom, Jánom Zemanom a 

Ľudovítom Filanom. V televízii spolupracoval na 

filmoch Rysavá jalovica, Alžbetin dvor, nakrúcal aj 

televízne seriály. 

Rudolf Ferko Rudolf Ferko je slovenský filmový kameraman, 

režisér a spisovateľ.Vďaka stredoškolským 

koníčkom, kresleniu a fotografovaniu, sa neskôr ako 

kameraman sústredil na výtvarnú zložku práce s 

kamerou. Rudolf Ferko si zábery rozkresľoval 

vopred, podobne, ako napríklad Juraj Jakubisko. 

Ovplyvnila ho sovietska filmová avantgarda. V 

Spravodajskom filme pracoval s kamerami Arriflex, 

alebo Bell Howell. V Žurnály točil filmy podľa presne 

stanovenej metráže. Jeho práca s kamerou bola 

pocitová, vnútorná, subjektívna. Často musel s 

kamerou behať, plaziť sa, skákať, ale aj ísť do vody, 

na rozdiel od väčšiny kameramanov, preferujúcich 

statickú kameru. 

Ladislav Kaboš 
Ladislav Kaboš je slovenský filmový režisér, 

scenárista, kameraman a fotograf. Vyštudoval 

kameru na pražskej FAMU pod vedením prof. 

Šmoka, Hanuša, Brousila a Kučeru. V roku 1992 

založil v Prahe produkčnú spoločnosť Ladislav 

Kaboš - Media film, neskôr na Slovensku v roku 2005 

MEDIA FILM, s.r.o. , kde vzniká väčšina jeho 

posledných filmov. Získal niekoľko ocenení. 

Juraj Herz Juraj Herz bol slovenský režisér a herec žijúci v 

Česku. Herz pochádzal zo židovskej rodiny, ktorá 

ako mnohé iné v Kežmarku počas 2. svetovej vojny 

formálne konvertovala a dala sa pokrstiť 

evanjelickým farárom, aby predišla deportáciám. 

Bol členom Európskej filmovej akadémie. 20. 

októbra 2009 mu pri príležitosti 740. výročia 

udelenia mestských práv a pri príležitosti životného 

jubilea bolo udelené čestné občianstvo mesta 

Kežmarok. Na filmoch spolupracoval s 

kameramanmi ako Stanislav Milota, Jozef Šimončič 

alebo Jiří Macháně. Dobre sa pozná a 

spolupracoval aj s výtvarníkom a režisérom Janom 

Švankmajerom. 
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Juraj Weincziller Bol slovenský horolezec, horský vodca, záchranca, 

učiteľ lyžovania a kameraman. Od roku 1963 

externe spolupracoval s Československou televíziou 

a od roku 1970 bol stálym zamestnancom, 

kameramanom a redaktorom Slovenskej televízie. 

Orientoval sa najmä na spravodajstvo z Vysokých 

Tatier a ich okolia. Zaznamenával na filmový pás 

záchranné akcie Horskej služby TANAPu a venoval 

sa najmä dokumentárnemu filmu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Horolezectvo
https://sk.wikipedia.org/wiki/Ly%C5%BEovanie
https://sk.wikipedia.org/wiki/1970
https://sk.wikipedia.org/wiki/Rozhlas_a_telev%C3%ADzia_Slovenska
https://sk.wikipedia.org/wiki/Vysok%C3%A9_Tatry_(pohorie)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Vysok%C3%A9_Tatry_(pohorie)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Horsk%C3%A1_z%C3%A1chrann%C3%A1_slu%C5%BEba


 

 

5. Zhrnutie workshopov 

 
5.1 Cieľová skupina 

  
Prvý workshop RPIC Prešov uskutočnil dňa 26.05.2021 prostredníctvom ONLINE platformy 

ZOOM. 

Prioritne boli oslovení a pozvaní účastníci z kultúrneho a filmového sveta, kde patria 

produkčné spoločnosti, filmové inštitúcie, osvetové strediská, divadlá, kiná, múzeá, 

samosprávy alebo aj pamiatkové organizácie. 

Na verejnej konzultácií s názvom Spoznajme filmové dedičstvo Prešovského kraja sa 

zúčastnilo 28 osôb. Najväčšia skupina t.j.  43,8% pochádzala z odvetví ako štátna správa, 

samospráva, združenie, záujmové združenie, pamiatková organizácia; 18,8% 

filmová/televízna inštitúcia; 6,3% kultúrne inštitúcie (divadlo, kino, galéria,múzeum) a 

31,3% bola nezaradená skupina, prevažne nadšenci filmového a kultúrneho dedičstva, 

ktorí boli vďaka ich širokým znalostiam z filmového sveta prínosom.  

 

Druhý workshop s názvom Filmový turizmus v Prešovskom kraji sa konal 14.06.2021 

prostredníctvom ONLINE platformy ZOOM.   

Cieľová skupina boli turistické a osvetové a informačné strediská, cestovné 

agentúry/kancelárie, stravovacie a ubytovacie zariadenia, sprievodcovia cestovného 

ruchu a ďalšie iné organizácie, ktoré sa podieľajú na rozvoj turizmu.  Zúčastnilo sa 25 osôb 

z toho 16,7,% sprievodcovia cestovného ruchu; 8,3% turistické informačné 

centrum/mestské informačné centrum; 8,3% ubytovacie zariadenie a 66,7% sa nezaradilo 

do žiadnej kategórie. 

Pozvánky na verejné konzultácie sme uverejnili na webovej stránke spoločnosti RPIC 

Prešov. Boli využité možnosti platenej reklamy prostredníctvom sociálnej platformy 

Facebook a neplatená propagácia prostredníctvom príspevku na Instagrame RPIC 

Prešov. 

Počas oboch konzultácií vládla príjemná atmosféra a predstavenie projektu prinieslo 

pozitívne ohlasy.  

 

5.2 Predmet a cieľ workshopov 
 

 

RPIC Prešov zorganizoval 2 verejné konzultácie. 

Prvá niesla názov Spoznajme dedičstvo Prešovského kraja a druhá Filmový turizmus v 

Prešovskom kraji. Vzhľadom na pretrvávajúcu pandémiu a zachovania bezpečnosti a 

pohodlia účastníkov sa všetci partneri projektu GFT ako aj RPIC Prešov zhodli na zmene a 

prejsť na ONLINE formu.  Cieľom ONLINE workshopov bolo spolu so zainteresovanými 

stranami identifikovať miesta, ktoré kedysi privítali slovenských, ale aj zahraničných 

filmárov, informovanosťou zvýšiť atraktivitu územia a odhaliť nové nepoznané atrakcie v 

Prešovskom kraji.  

Prvá verejná konzultácia sa konala dňa 26.05.2021 o 9:00 v priestoroch RPIC Prešov . 

Zúčastnili sa slovenské filmové a televízne inštitúcie, kultúrne a osvetové strediská, kultúrne 

inštitúcie, organizácie štátnej správy, samosprávy, združenia, záujmové združenia a 

pamiatkové organizácie.  

Druhá verejná konzultácia sa uskutočnila 14.06.2021 o 10:00. Bola venovaná 

organizáciám z oblasti cestovného ruchu (oblastné organizácie, asociácie, združenia, 

odbory turistického ruchu a pod.),  turistické informačné centrá/ mestské informačné 

centrá, cestovné agentúry/ kancelárie, gastronomické zariadenia, ubytovacie 

zariadenia, sprievodcovia cestovného ruchu.  

Po odprezentovaní cieľov a aktivít projektu nasledovala diskusia, ktorá bola spojená s 

požiadavkou na vyplnenie dotazníkov, ktoré sú dôležitým výstupom pre pokračovanie 

aktivít projektu. Dotazníky boli odoslané po uskutočnení verejných konzultácií. 

 

 

 

 

 

 



5.3 Analýza odpovedí účastníkov 

 

5.3.1 Zaujíma Vás filmové kultúrne dedičstvo? 
 

 

Výsledky dotazníka z oblasti cestovného ruchu: 

 

 
 

 
Výsledky dotazníka oblastných inštitúcií : 

 

 
Podľa výsledkov obidvoch verejných konzultácií, môžeme zhodnotiť vysoký záujem o 

filmové kultúrne dedičstvo. Pri prvej konzultácií, ktorá bola venovaná filmovým inštitúciam 

93,8% respondentov označilo záujem o filmové kultúrne dedičstvo a pri druhej konzultácií  

z oblasti cestovného ruchu to bolo 91,7% respondentov. 

 

 

5.3.2 Z akého dôvodu vyberajú filmári Váš región pre nakrúcanie 

filmových scén? 

 

 
 

 



 

 

Prešovský kraj ponúka bohaté možnosti prírodných ale aj kultúrnych krás a stáva sa čoraz 

viac lákavejším regiónom aj pre zahraničných filmárov. Účastníci verejnej konzultácie 

vyjadrili svoj názor pri otázke č.8, ktorá sa skladala z 5 možností.   

37,5% respondentov uviedlo, že Prešovský kraj sa spája s historickými udalosťami a 

osobnosťami a to zvyšuje atraktivitu nášho kraja vo filmovom priemysle. 50% 

respondentov uviedlo, že pre filmovanie je Prešovský kraj atraktívny tým, že sa tu 

nachádzajú rôzne špecifiká, kultúry, životné štýly a pod. 

Najčastejšie sa opakovala odpoveď, čo predstavovala 81,3% a tvrdí, že dôvodom prečo 

si filmári vyberajú Prešovský kraj je atraktivita a zachovalosť objektu, miesta (hrady, múzeá 

a ďalšie). 

 

5.3.3 Aké sú najväčšie prekážky v rozvoji filmového dedičstva vo Vašej 

oblasti? 

 
Výsledky dotazníka z oblasti cestovného ruchu: 

 

 
 

Podľa odpovedí otázky č. 8 až 83,3% respondentov uviedlo, že najväčšou prekážkou, 

ktorá bráni rozvoju kultúrneho dedičstva územnej oblasti je najmä  slabý záujem 

kompetentných prilákať filmových tvorcov .  Ďalšími príčinami je málo rozvinutý turizmus 

(33,9%), nízka dopravná dostupnosť (25%), slabé ubytovacie možnosti (8,%) a ďalšie iné 

príčiny (33,3,%). 

 

 

Výsledky dotazníka oblastných inštitúcií : 

 

 
Dôvodov prečo je Prešovský kraj málo atraktívny pre filmových tvorcov je mnoho. Podľa 

odpovedí z otázky č.12, oblastné inštitúcie cestovného ruchu označili,  že turizmus je stále 

málo rozvinutý (75%) a to bráni rozvoju filmového priemyslu v Prešovskom kraji. 62,5% 

uviedlo, že kompetentní nevynakladajú dostatočné úsilie na prilákanie filmových tvorcov, 

31,3% respondentov uviedlo, že je v kraji nízka dopravná dostupnosť, 18,8% uviedlo slabé 

ubytovacie možnosti a 18,8,% vyjadrilo názor, že za to môžu nedostatočné, ba dokonca 

žiadne filmové tradície.  

 



5.3.4 Aké turistické atrakcie uprednostňujú turisti vo Vašom okolí? 
 

Výsledky dotazníka z oblasti cestovného ruchu: 

 

 
Na základe prieskumu otázky č. 11 a skúsenosti účastníkov z oblasti cestovného ruchu 

83,3% respondentov uviedlo možnosť, že najviac turistov v Prešovskom kraji navštevuje 

historické atrakcie (archeologické náleziská, historickú architektúru a to hrady, zámky, 

múzeá a ďalšie). 66,7% respondentov uviedlo, že lákavým miestom pre turistov sú krajinné 

atrakcie (národné parky, vyhliadkové trasy a miesta, prírodné chodníky, biotopy a 

ďalšie). Športové trakcie (lezecstvo, lanové parky a kúpaliská) podľa 41,7% zvyšujú 

atraktivitu a turizmus v Prešovskom kraji. Rovnakým dielom t.j. 33,3% tvrdia, že atrakcie, 

ktoré sú úzko späté s regiónom napr. folklór, či kultúrne atrakcie ako divadlá, kina a ďalšie 

možnosti sú najviac uprednostňované turistami.  

 

 

5.4 Závery z verejných konzultácií 

 
Cieľom projektu Green Film Tourism je je využívať, podporovať a rozvíjať filmové dedičstvo 

cezhraničného regiónu, zvýšiť atraktivitu turistického ruchu, vytvoriť trvalo udržateľné 

riešenia a nástroje na rozvoj filmovej produkcie šetrnej k životnému prostrediu a vytvoriť 

stabilné partnerstvo na zabezpečenie udržateľnosti výsledkov dosiahnutých počas 

realizácie projektu. 

 

RPIC Prešov dňa 26.5.2021 a 14.06.2021 vykonalo 2 verejné konzultácie. Cieľom verejných 

konzultácií bolo okrem predstavenia projektu, priblížiť sa k odborníkom z filmového a 

kultúrneho dedičstva v Prešovskom kraji a opýtať sa na nedostatky či výhody kraja pre 

filmovanie.  

Po predstavení cieľov, aktivít a nejasností na tému filmového priemyslu vo vytýčenom kraji 

nasledovala diskusia, kde sa predstavitelia filmového a kultúrneho dedičstva s radosťou 

zapojili a ocenili aktivity a angažovanosť v tejto problematike.  

 

Po uskutočnení týchto aktivít môžeme potvrdiť, že Prešovský kraj vďaka prírodným, 

historickým či iným kulturnym tradíciám či zvyklostiam patrí k najatraktívnejším regiónom 

na Slovensku. 

Veľkým nedostatkom kraja je nízka dopravná dostupnosť, ktorá by urýchlila presuny zo 

západnejších miest alebo krajín. Zvyšovanie povedomia o krásach miest, ktoré sú 

výhodnejšie od Vysokých Tatier je taktiež veľmi dôležité.  

Historické udalosti, ktoré sa stali na území severovýchodu, by mohli byť práve veľkým 

námetom a inšpiráciou pre filmárov. Tvorcovia či iní odborníci z cestovného ruchu si 

uvedomujú veľký a zatiaľ nie úplne objavený potenciál Prešovského kraja. Kritizujú najmä 

nedostatočnú finančnú podporu pre novú tvorbu a rozvoj filmovej turistiky.  

 

Slovensko je krásne a nenájde sa región, ktorý by niečím nevynikal. Stav vedomia v 

predmete filmového potenciálu podľa výsledkov verejných konzultácií v Prešovskom kraji 

je 50/50.  Stretli sme sa s nevedomosťou obyvateľov, predstaviteľmi obcí, ktorý nemali 

vedomosť filmových miestach v ich regióne či obciach. Filmová turistika je málo 

prezentovaná a filmy natočené v neprebádaných obciach či mestách v Prešovskom kraji 

predstavujú novú a atraktívnu propagáciu nášho územia. 



 

 

 

6. Odporúčania 
 

Vysoké Tatry sú pýchou celého Slovenska, nielen Prešovského kraja. Pri skúmaní filmovej 

turistiky kraja, sme narazili na veľkú databázu filmov, ktoré boli natočené v našich krásnych 

horách. Okrem toho sa u nás nachádza aj niekoľko národných parkov ako napríklad  

Tatranský národný park - TANAP, Pieninský národný park - PIENAP, Národný park Poloniny, 

Národný park Nízke Tatry - NAPANT a Slovenský raj , pralesov a podobne, čo predstavuje 

krásne kulisy do filmových záberov.  

Podľa našich zistení si myslíme, že filmová turistika je slabo situovaná do východnejších obcí a 

miest. 

 

● Zvyky a tradície sa v jednotlivých obciach vplyvom západných trendov pomaly 

strácajú. Našou úlohou by malo byť zaujímať sa a neustále pripomínať si a propagovať to, čo 

nám bolo dané do vienka (tradície, zvyky, kroje, dialekty a pod.) Filmy z dávnejších dôb ale aj 

súčasné s použitím týchto národných prvkov je skvelým spôsobom zachovania si histórie kraja.  

 

● Vítanou zmenou by bolo uvedomenie si hlavných predstaviteľov obcí/ miest 

výnimočnosť miest, kde sa točili filmy, že filmová turistika je taktiež skvelý spôsob ako prilákať 

turistov do ich miest. Je dôležité, aby využili všetky dostupné prostriedky pri využití opatrení, 

ktoré by napomohli filmovému a kultúrnemu dedičstvu daného regiónu 

 

● Informačné tabule o filmových miestach - prezentovať filmy a dostávať ich do 

povedomia ľudí prostredníctvom umiestnenia informačných tabúľ na filmové miesta.  

 

● Infraštruktúra kraja je veľmi dôležitým prvkom na to, aby to zjednodušilo prechod 

filmárov z jednej strany republiky do druhej.  

 

● K tomu, aby sa slovenské filmy dostali do povedomia ľudí, je taktiež dôležité podpora 

zo strany televízií, letných/mestských kín a pod. Média sú v dnešných časoch najväčším 

zdrojom informácií a formovania obyvateľstva. Pravidelné vysielanie slovenských filmov by 

pomohlo nielen k informovanosti obyvateľstva ale najmä podpore umelcov.  

 

● Skvelým prínosom by bolo zaviesť do každého mesta či väčšej obce letné kiná a 

prezentovať najmä slovenské filmy.  

 

● Z hľadiska filmových inštitúcií v Prešovskom kraji chýba filmová základňa pre našich 

filmárov. Pomohlo by im to zorientovať sa v filmovej problematike ale aj prinieslo možnosť 

obrátiť sa na niekoho s otázkou z tohto kraja.  

 

● Ekológia je stále častejším pojmom aj medzi filmovými predstaviteľmi. Pýtali sme sa 

producentov, hercov či iných zástupcov filmového priemyslu či majú znalosť o zelenom 

natáčaní, výsledok nás potešil, bol kladný. Stále viac a viac produkčných spoločností ale aj 

jedincov v tejto sfére sa snaží transformovať výrobný proces filmov na ekologickejšiu verziu.  

 

● Prínosom a uľahčením by bolo aj doplnenie služby cateringových/stravovacích 

prevádzok, (ktoré zabezpečujú občerstvenie počas filmovania) o ekologickejšiu verziu 

dodávok občerstvenia a najmä ponúkanie takejto služby.  

 

● Byť ekologickejší neznamená iba balenie jedla do recyklovaných balení. Učenie a 

záujem napredovať v ekologickom natáčaní nielenže chráni našu prírodu ale najmä umožní 

našim nástupcom užiť si náš kraj aj po ďalšie roky v plnej svojej kráse.  

 

„História je učiteľkou života.“ —  Marcus Tullius Cicero 

 

 

Spoločnými krokmi a opakovaniami týchto krokov sa stáva návyk, ktorý bude časom bežnou 

súčasťou. Myslíme si, že podpora a spoločné snaženie o zlepšenie stavu filmovej turistiky v 

Prešovskom kraji bude motivovať aj filmárov zostať v Prešovskom kraji a neodchádzať na 

západné Slovensko, kde momentálne získajú viac. 

 

https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/priroda/narodne-parky-np/tanap/
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/priroda/narodne-parky-np/pienap/
https://www.po-kraj.sk/sk/kraj-ponuka/priroda/narodne-parky-np/poloniny/


Veríme, že aj projekt GreenFilmTourism napomôže filmovému priemyslu minimálne v 

Prešovskom kraji a RPIC Prešov svojou činnosťou v tomto projekte podporí vznik nových filmov 

či  pomôže k zviditeľneniu už dávno vytvorených.  


